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ZASTRAŠUJOČA UGOTOVITEV Z VRŠIČA IN ŠE OD KOD DRUGOD 

PLAZOVNA ŽOLNA REŠUJE ŽIVLJENJA 
KLEMEN VOLONTAR 

Vršič. Sončna nedelja. Ura je osem in nekaj minut. 
Najverjetneje eden zadnjih vikendov, primernih za tur­
no smuko. Pomladni čas zahteva svoje in sneg neza­
držno kopni. Poraja se miren, sončen dan. Na vseh 
»turnosmučarskih« vrhovih kar mrgoli obiskovalcev. In 
vsako leto jih je več. Tako je tudi z nevarnostmi, ki 
prežijo pozimi; zlasti veliko je snežnih plazov, katerim 
je izpostavljeno vedno več življenj. 
Kot že velikokrat to zimo sedim v bližini parkirišča takoj 
nad potjo, ki vodi na Mojstrovko in Nad Sitom Glavo. 
Turni smučarji in tudi taki, ki se peš podajajo na turo, se 
kar vrstijo mimo mene. Veliko jih poznam, med njimi so 
tudi znane osebnosti planinskega življenja v Sloveniji. 
Vztrajam do pol desetih in vseskozi vestno prislu­
škujem svoji plazovni žolni, ki je nastavljena na spre­
jem. Vztrajno molči. Le pri dveh smučarjih zaznam do­
bro znani pisk plazovne žolne, pa še ta dva sta - po 
pozdravu sodeč - tujca. Koliko jih s seboj nosi še snež­
no lopato in sondo in med vzponom naredi preizkus 
trdnosti snežne odeje, si ne upam pomisliti. Odgovor 
pa se ponuja kar sam. 
Kar nekaj zim je že minilo (bilo je leta 1985 na izpitih za 
alpinistične inštruktorje), ko sem se na predavanju 
Pavleta Šegule prvič natančneje seznanil z nevarno­
stmi, ki jih prinašajo snežni plazovi, kako naredimo pre­
rez snežne odeje, kakšen je preizkus trdnosti snežne 
odeje in kako z majhno elektronsko napravo, »pips« so 

PZS dobi enoletnega 
predsednika 
V sejni sobi bežigrajske izpostave mestne občine Ljubljana se 
bo v soboto, 19. maja, ob 9.30 začela letošnja redna 
skupščina Planinske zveze Slovenije, na kateri bo zadnjič kot 
predsednik nastopal Andrej Brvar. Na nadomestnih volitvah 
bodo namreč izvolili novega predsednika osrednje slovenske 
planinske organizacije, saj je sedanji predsednik že na lanski 
novembrski seji upravnega odbora PZS napovedal svoj od­
stop. 
V pisni izjavi je Brvar letošnjega 2. februarja upravnemu 
odboru PZS uradno pojasnil, da se je leto dni pred iztekom 
rednega mandata na letošnji skupščini odločil odstopiti s 
funkcije predsednika PZS. 
Med razlogi za odstop je navedel, da je doslej že večkrat po­
vedal, da na rednih volitvah leta 2002 ne namerava ponovno 
kandidirati, »zavoljo kadrovske kontinuitete na vodilnih mestih 
PZS pa je smiselno, da se kandidat za novega predsednika v 
naslednjih letih uvaja v predsedstvu PZS že leto prej; tako bi 
bila primopredaja nalog in poslov bodoči vodilni ekipi PZS 
kvalitetnejša in bolj tekoča«. Poleg tega je za vzrok svoje 
odločitve navedel, da »je PZS z operacionalizacijo Vodil prišla 
pri mnogih vprašanjih do točke, ko Vodila dolgoročno pose­
gajo v obstoječo organizacijo, sam pa s sprejemom katere od 
variantnih rešitev ne želim otežiti dela prihodnjemu vodstvu 
PZS«, saj »je korektno, da operacionalizacijo Vodil prevza-

jo takrat posplošeno imenovali, razmeroma hitro najde­
mo zasutega. Celo dopoldne sta nas z Danilom Šker-
binekom mučila s teorijo in prakso. Naveličana vsega 
je večina menila, da je le preveč hrupa za nič. Pa še 
zadnji dan je bil in izpiti so bili tako rekoč že v žepu. 
Kako hudo sem se motil, sem spoznal v naslednjih le­
tih, ko sem nekajkrat zadnji trenutek izstopil med ne­
načrtovano vožnjo s snežno gmoto. Vedno sem bil 
sam, brez plazovne žolne in lopate ter sonde in najver­
jetneje nihče ni vedel, kje se potikam. 
Ko se mi je to pripetilo naslednjič in je bila z mano bo­
doča družica, sem se zamislil. Da bi zaradi lastnega 
neznanja, malomarnosti in podcenjevanja spravljal po­
leg sebe še druge v nevarnost, to pa ne! Popolne var­
nosti ni, lahko pa poskrbimo, da se ji čim bolj približamo 
in s poznavanjem izognemo nevarnostim. 
Kot član Gorske reševalne službe sem se vključil v delo 
Podkomisije za plazove in se aktivneje začel ukvarjati s 
spoznavanjem snežne odeje in plazov. S pomočjo pod­
komisije in v lastni režiji mi je v zadnjih letih uspelo 
obiskati nekaj tečajev in seminarjev doma in v tujini od 
Slovaške do Švice. Poglobil sem znanje in se še enkrat 
prepričal o nujnosti ozaveščanja obiskovalcev zimskih 
gora o nevarnostih, ki prežijo nanje in o nujnosti 
izvajanja varovalnih ukrepov. 

Kot že rečeno, popolne varnosti ni in tako tudi z upora­
bo plazovne žolne nismo nič bolj varni. Le ko se enkrat 
že zgodi, lahko skrajšamo čas iskanja na minimum in s 
tem povečamo možnost preživetja. Kot je znano, ima 

me novi predsednik s svojo vizijo in pogledom na rešitve 
vprašanj«. Naposled je kot vzrok za svoj odstop navedel, da 
»zavoljo zahtevnosti in obsežnosti zadev, ki jih mora 
reševati predsednik PZS s prostovoljnim delom, in zavoljo 
zahtevnega delovnega mesta, kjer sem zaposlen, ni moč 
več kvalitetno opravljati nalog, ker zmanjkuje potrebnega 
časa za zadovoljivo opravljanje obeh nalog«. 
Volilna komisija je pravočasno razpisala kandidacijski posto­
pek za nadomestne volitve predsednika PZS in njen predsed­
nik Borut Vukovič je dal v Obvestilih v objavo poročilo, v 
katerem je zapisano, da je upravni odbor PZS na 19. seji 
letošnjega 16. marca razpisal nadomestne volitve za pred­
sednika PZS, ki bo funkcijo opravljal do rednih volitev orga­
nov PZS, se pravi do maja 2002. »Do izteka roka za zbiranje 
predlogov kandidatov je komisija prejela en sam predlog s 
soglasjem kandidata. Koroški meddruštveni odbor je kot 
kandidata za predsednika PZS predlagal Franca Ekarja, 
rojenega 17. oktobra 1942, člana Planinskega društva 
Kranj«. 
Kot je v poročilu posebej zapisano, »kandidat za novega 
predsednika Planinske zveze Slovenije izpolnjuje zahtevane 
formalne pogoje: da je polnoleten državljan Republike Slo­
venije, da je član planinskega društva več kot deset let, da 
aktivno obvlada angleški ali nemški jezik in da ni funkcionar 
katere od političnih strank. Upravni odbor je zato na 20. seji 
dne 20. aprila 2001 določil kandidatno listo za nadomestne 
volitve z enim kandidatom«. 
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zasuti le prvih petnajst do dvajset minut nekako 80 od­
stotkov možnosti za preživetje. V tem času mu lahko 
pomagajo edino in samo prijatelji v skupini ali naključno 
prisotni. Le izjemno redki srečneži so živi dočakali 
reševalce, saj so praviloma takšne iskalno-reševalne 
akcije s klasičnimi sredstvi (sondiranje) dolgotrajne in 
naporne. Reševalni psi so seveda hitrejši in zelo 
uspešni, vendar jih je ravno tako treba pripeljati na kraj 
nesreče, kar časovno tudi ni zanemarljivo. 
Iz povedanega sledi, da za sedaj edinole vestna in pra­
vilna uporaba plazovne žolne zagotavlja hitro in 
uspešno odkritje zasutega. Ponavljam: ne pozabimo, 
da z uporabo žolne nismo varni pred plazovi! Le ob 
pravilni izbiri poti, s poznavanjem uporabe žolne, z ve­
stnim vzdrževanjem in ne nazadnje z nepodcenje-
vanjem plazov bomo še dolgo hodili in smučali po go­
rah. Na tržišču je že četrta, digitalna različica moderne 
plazovne žolne. Ne glede na proizvajalca so med seboj 
kompatibilne in z vsemi je upravljanje preprosto. Cena 
seveda ni zanemarljiva, vendar tudi drugi kosi opreme, 
ki so nujno potrebni za gibanje v zasneženih gorah, 
niso poceni. Mislim, da ni potrebno dajati na tehtnico 
ceno življenja in ceno naprave. Odgovor je na dlani. 
Vrnimo se na začetek. To zimsko sezono sem zelo po­
gosto začenjal dneve na prej omenjeni način. Največ-

STARE IN NOVE POTI 
Nekatere vrednote, po katerih je bilo njega dni (a ven­
dar ne tako davno, da se tega preštevilni člani sloven­
ske planinske organizacije ne bi dobro spominjali) do­
bro znano in prepoznavno planinstvo, so menda 
izgubile ves smisel in se včasih zdi, da je smešen ti­
sti, kijih še vedno zagovarja. 
Menda ni planinca starejše in srednje generacije, ki 
ne bi njega dni vsako leto položil na oltar planinstva 
kdove koliko ur svojega prostovoljnega dela. Koliko 
planinskih koč je bilo zgrajenih in prenovljenih na ta 
način, koliko zajetij za vodo v visokogorju, koliko so­
bot in nedelj so domači planinci v svoji koči (ki takrat 
de iure niti še ni bila njihova) stregli planinskim popot­
nikom, koliko vsakršnega materiala, hrane in pijače 
so na svojih ramah znosili »tja gor«! 
Kateri od mlajših planincev je že kdaj poskusil kaj 
takega? To je nekako, kot si je mogoče razlagati, 
preživeto, kajti zdaj se je treba v planinstvu ukvarjati z 
vsebinskimi dejavnostmi: plezati je treba, raziskovati 
visokogorske kraške jame in predvsem brezna, pri­
pravljati tečaje turnega smučanja ter vodništva v takih 
in drugačnih razmerah, se mednarodno udejstvovati 

krat na Vršiču. Prišel sem do zastrašujočega rezultata. 
Le dobrih 10 odstotkov obiskovalcev je imelo nameš­
čene plazovne žolne in vsi so bili turni smučarji. Od ti­
stih brez smuči pa nisem zasledil nikogar. Odstotek ne 
velja za organizirane skupine na tečajih in vajah, za 
katere se je izkazalo, da vedno pogosteje vsi nosijo 
žolno. Za to poskrbijo vodniki oziroma organizatorji, ki 
se zavedajo odgovornosti. Nekako ne morem razume­
ti, da ravno pešci, ki jih - statistično gledano - plaz za­
suje mnogo pogosteje kot smučarje, tako nekritično 
gledajo na nevarnost, ki preži tudi nanje. V zadnjem 
času smuči niso namenjene le užitkom ob spustu, 
temveč vedno pogosteje gorniku zagotavljajo hitrejše, 
lažje in varnejše premagovanje razdalj do cilja. 
Vzorec, ki se je izkazal na Vršiču, se je pojavljal tudi na 
drugih točkah, ki sem jih to zimo obiskoval (Tamar, Po­
kljuka, Komna). 
Ker sem zadnja leta na večini tečajev in seminarjev, na 
katerih seznanjajo z nevarnostmi v snežnem plazu (v 
organizaciji KA, GRS, PLV), menim, da je na voljo do­
volj možnosti za spoznavanje koristnosti in nujnosti 
uporabe plazovne žolne. Zato še enkrat v premislek: 
kako veseli ste, ko se vedno znova odpravljate novim 
dogodivščinam naproti. Poskrbite, da se boste vedno 
tudi vrnili! 

na sestankih evropskih in svetovnih gorniških organi­
zacij, hoditi na odprave, najbolje v Himalajo in Ande, 
in nasploh počenjati zgodovinska gorniška dejanja. S 
planinskimi potmi naj se ukvarjajo starci, ti naj bodo 
tudi lastniki planinskih koč in vsega drugega, kar spa­
da h »klasičnemu planinstvu«. 
Ob takih razmišljanjih pogosto močno pretiravamo -
ali pa nemara niti ne prav hudo. Samo primerjamo: 
njega dni so mladi prav tako plezali, hodili po visoko­
gorskih kraških jamah, reševali v gorah, vodili manj 
izkušene po visokogorju (čeprav marsikaj od tega 
bojda niso delali tako dobro, kot se dela zdaj), poleg 
tega pa opravljali še vsa »klasična« planinska dela. 
Nagrada za taka »klasična« dela je bil denar, ki so jim 
ga društva dala za planinsko športno udejstvovanje. 
Zdaj je menda samo po sebi razumljivo, da društvo 
svojemu podmladku mora dati sredstva, da bi ta pod­
mladek mogel ustvarjati zgodovinska planinska 
dejanja. Dogajalo seje že, da je šel drugam, če ni bilo 
tako. 
Ali je preveč jadikovanja za starimi, dobrimi časi, če­
prav nekateri od teh pravzaprav sploh niso bili prav 
dobri? Morda pa vendarle ne. Ko vsaj v alpskih drža­
vah in deželah že dolgo spet uvajajo nekdanjo skrom­
nost v planinske koče, ko se marsikje spet pozdrav­
ljajo tudi na poteh, ki vodijo pod gore, ko se v gore 
spet vrača nekdanja prvinskost, je nemara vredno 
premišljevati tudi o še drugačnem vračanju na stare 
planinske poti, ne da bi ob tem pustili zanemarjene po 
novem uhojene. 

Marjan Raztresen 
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IZKUŠNJE Z LAVINSKIM BALONOM SO KAR DOBRE, VENDAR NESREČE LE NE BI SMELI IZZIVATI 

STATISTIKA GOVORI BALONU V PRID 
Že več kot deset let prodajajo in ves ta čas vseskozi 
preizkušajo lavinsko zračno blazino. Kot pravita v švi­
carski planinski reviji Die Alpen velika poznavalca tega 
področja Frank Tschirky in Martin Kern, je torej zdaj 
kar pravi čas, da bi opravili vmesno bilanco in poskušali 
odgovoriti na vprašanje, ali je ta priprava sploh kakšen 
dodaten prispevek k varnosti. Na podlagi rezultatov 
raziskav, statističnih in drugačnih podatkov o nesrečah 
in teoretičnih razglabljanj je mogoče ugotoviti, da se da 
na to vprašanje odgovoriti pozitivno. 
Lavinski zračni balon ali plazovni balon prodajajo kot 
»sistem ABS« - avalanche airbag svstem. V tem siste­
mu je planinski nahrbtnik, v njegovih stranskih žepih pa 
sta vgrajena balona s po 75 litri prostornine. Ko človeka 
zajame snežni plaz, potegne za sprožilno vrvico, ki s 
pomočjo majhnega eksplozivnega naboja odpre kap­
sulo z zrakom, ki je pod pritiskom. Balona se nato v eni 
do dveh sekundah napolnita z vsebino plina iz kapsule 
in z okoliškim zrakom, ki ga tako imenovani Venturijev 
efekt potegne skozi ventil. Obstaja tudi starejša različi­
ca sistema z enim samim balonom s prostornino 150 li­
trov. 

INVERZNA SEGREGACIJA 

Učinkovitost sistema ABS so preizkusili med drugim 
pozimi 1994/95 v okviru predposkusov in velikega 
preizkusa v Davosu v Švici. Ugotovili so - če nič druge­
ga -, da omogoča lavinski balon, četudi vedno ne pre­
preči, da bi človeka popolnoma zasulo, vsaj to, da osta­
ne blizu površine in služi kot oznaka, da reševalci takoj 
najdejo ponesrečenca in nemudoma ukrepajo. 
Dejstva, da človek, ki ga je odnesel snežni plaz, z na­
pihnjenim balonom laže ostane na površini tekoče pla-
zovine, ni mogoče razlagati kot »plavanje« v klasičnem 
smislu, ki ga povzroči hidrostatični vzgon. Pojasnilo o 
učinkovitosti sistema ABS dobimo, če gledamo na te­
kočo plazovino kot na pretok različno debelih delcev in 
delov, v tem primeru kot snežnih blokov, kep in majhnih 
delcev snega. Pod vplivom velikih sil težijo valeči se 
delci k taki razporeditvi, da so veliki kosi prej na 
površini, majhni pa prej v spodnjih plasteh tega drobir­
ja. Ta sortimi učinek se imenuje »inverzna segrega-
cija«. Znan je in ga je mogoče opazovati na primer na 
meliščih, kjer so velike skale na površini. 
Plazovni balon naredi iz turnega smučarja, ki je že si­
cer razmeroma velik del lavinskih delcev, še večji kos, 
ki lahko zaradi sortirnega efekta dobi še večjo pred­
nost. Vendar so z računalniško simulacijo ugotovili, da 
inverzna segregacija ni odvisna samo od velikosti de­
lov, ampak tudi od lastnosti materiala posameznega 
delca in soodvisnosti do drugih delcev v celotnem pla-
zovnem toku. Toda čeprav je računalniški model huda 
abstrakcija pravega snežnega plazu, v katerem se 

196 znajde turni smučar ali planinski popotnik, nam vendar-

Turni smučar z napihnjenim lavinskim balonom 

le prikaže osnovne mehanizme, od katerih je odvisna 
učinkovitost lavinskega zračnega balona. 
Med februarjem 1991 in februarjem 2000 je bilo po sve­
tu dokumentiranih 26 nesreč v snežnih plazovih, v ka­
terih se je znašlo 40 ljudi, ki so bili opremljeni s siste­
mom ABS. Od teh štiridesetih je bilo 32 takih, ki so se 
znašli v plazu z napihnjenim balonom. Šest ljudi ni po­
tegnilo vrvice in torej niso sprožili mehanizma, ki bi na­
pihnil balon, pri dveh osebah pa je bil najverjetneje 
vzrok za to, da se balon ni napihnil, tehnična težava. 
Od 32 ljudi z napihnjenim balonom 16 oseb plaz ni za­
sul, 11 jih je deloma, pet pa jih je popolnoma. Pri štirih 
ljudeh od petih popolnoma zasutih so bili baloni na 
površini snežnega plazu in jih je bilo mogoče videti. 
Zaradi tega so jih tovariši, ki jih plaz ni zajel, lahko takoj 
našli in jih začeli takoj reševati. Ti štirje ljudje so preži­
veli, čeprav jih je plaz popolnoma zasul. 

POPOLNE VARNOSTI NI 

Ko se je februarja lani na Južnem Tirolskem sprožil 
snežni plaz, je zajel pet ljudi in jih pokopal pod seboj. 
Eden od njih je bil opremljen s sistemom ABS, vendar 
ga je plaz kljub temu popolnoma pokopal pod seboj, 
čeprav je bil balon napihnjen. Teh pet ljudi se je 
vzpenjalo po pobočju in je bilo približno na sredini hri-
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ba, ko se je čisto zgoraj utrgal plaz in jih vlekel prav do 
izteka pobočja, ki je že dokaj ravno. Vse je tam zasul 
med 170 in 300 centimetrov globoko, vendar so njihovo 
lego ugotovili z lavinskimi žolnami. Štiri ljudi so izpod 
plazu potegnili mrtve, peti je po nekakšnem čudežu 
preživel zasutje. 
Med štirimi, ki so pod tem plazom umrli, je bil tudi tisti, 
ki je bil opremljen s sistemom ABS. Najverjetneje je 
obležal na že precej ravnem delu pobočja, ko se je v 
zgornjem delu plazu tudi zaradi smuči na nogah ustavil 
zaradi sidmega efekta. Plazovina, ki je nato pridrla od 
zgoraj, ga je kljub napihnjenemu balonu zasula 170 
centimetrov globoko. To kaže na problem, ki se pojavi 
pri tem balonu in ki so ga med raziskavami odkrili šele 
leta 1995: lavinski balon deluje le tako dolgo, dokler 
skupaj z odnesenim človekom potuje s plazom. Če pa 
se kje ustavi, ni balon v nikakršno pomoč več. Možnosti 
za preživetje popolnoma zasutih ljudi z napihnjenim 
balonom ob sebi bi bile verjetno večje, če bi dodatno 
vgrajen mehanizem po približno treh minutah balon hi­
tro in popolnoma izpraznil. 
V celoti je preživelo 31 v snežnem plazu popolnoma 
zasutih ljudi z napihnjenim balonom, eden pa je umrl. 
Najverjetneje pa je še neznano število takih nesreč, ki 
so se zaradi tega pripomočka srečno končale. Če 
vemo, da je 13 odstotkov smrtnih žrtev med vsemi tisti­
mi, ki jih je odnesel snežni plaz, je učinkovitost lavin­
skega zračnega balona tudi statistično potrjena. Pri 
tem je pomembno, daje bilo med letoma 1980 in 1999 
vseh 729 ljudi, ki jih je snežni plaz popolnoma zasul na 
prostem, predvsem v gorski naravi, komaj 70 centime-

Lutki so na hrbet privezali nahrbtnik s sistemom ABS, sprožili umet­
ni plaz in raziskali, kako jo je »mož« odnesel. 

trov globoko pod snegom. Vendar je po nekaterih raz­
iskavah učinkovitost sistema ABS pri plazovih meša­
nega materiala in velikih plazovih nadvse vprašljiva. 
Od vseh preizkušenih tehničnih pomagal daje plazovni 
balon zdaj največje možnosti, da bi preživeli snežni 
plaz. Kljub tako pozitivnim rezultatom pa ne bi smeli 
nikoli izzivati nevarnosti, da se znajdemo v plazu, ker 
so lahko kljub preživetju poškodbe zelo hude. 

(Die Alpen) 

GPS pomaga gorskim 
reševalcem 
Slovenija ima kljub svoji majhnosti sedemnajst postaj 
Gorske reševalne službe. Kolikor je postaj, toliko je 
tudi različnih terenov, kjer posamezne postaje delujejo, 
zato je jasno, da se za reševanje tudi vsaka postaja 
posebej pripravlja in uri znanje svojih članov. Kot je v 
Zgornjesavski dolini skoraj vsako reševanje predvsem 
v skali, je mariborski postaji dan predvsem gozdni te­
ren. Nihče pri tem ne sme niti pomisliti, da tam ni ne­
varnega terena; največja težava so tam za pohodnike 
gozdna prostranstva Pohorja, kjer vsako leto zaide kar 
veliko pohodnikov. 
Če je težava za izgubljene, tudi tistim, ki jih iščejo, ni 
lahko; čeprav teren zelo dobro poznajo, se vsako leto 
urijo in pri tem uporabljajo vso tehniko, ki jim je na 
voljo. Pozabiti ne smemo niti na štirinožne pomočnike 
pse. 
Ker je bilo v lanskem letu veliko iskalnih akcij, v zad­
njem času pa je bilo včasih na dan izgubljenih kar po 
več ljudi, so se v Postaji GRS Maribor odločili za teh­
nično novost - GPS. Poznavalce iz svojih vrst je načel­
nik Ljubo Hansel pred dvema letoma pridobil k sode­
lovanju. Po ideji Marjana Kovačiča so pripravili 
zanimiv način iskanja, podprt z računalnikom. 
To je bilo sicer zelo učeno predstavljeno, v praksi pa 
pomeni, da istega terena zdaj ne preišče več posa­

meznikov ali celo skupin, saj imajo iskalci s seboj na­
prave GPS, s pomočjo radijskih sredstev pa svoj po­
ložaj zelo natančno sporočajo v vodstvo akcije, ki jih 
potem usmerja na nepreiskan teren in jih obenem 
odvrača od terena, ki je bil že pregledan. 
Ker so mariborski gorski reševalci sistem dobro preuči­
li in ga nekajkrat preizkusili, so se odločili, da ga bodo 
predstavili inštruktorjem GRS iz vse Slovenije. V sobo­
to, 31. marca, in v nedeljo, 1. aprila letos, so se tako 
inštruktorji GRS zbrali na Pohorju, kjer imajo maribor­
ski gorski reševalci svojo postojanko. Tu so v soboto 
najprej poslušali teoretični del, v nedeljo pa so bili priče 
nazornemu preizkusu, kjer so iskali dva »izgubljena«. 
Kljub temu, da je Slovenija kar dobro »pokrita« z radij­
skimi repetitorji ŽARE za potrebe zaščite in reševanja, 
se je izkazalo, da je za razgiban pohorski teren še pre­
malo. Na pomoč so poklicali mobilno enoto za posta­
vljanje mobilnih repetitorjev, potem pa iskalne ekipe 
niso imele nobenih težav s povezavo več. Zelo hitro so 
našli oba izgubljena, ki sta bila tudi kar precej 
»poškodovana«. Ker so z napravami GPS lahko točno 
določili, kje sta reševalni ekipi (sestavljeni poleg gor­
skih reševalcev tudi iz smučarskih reševalcev, ki jih 
imajo v svojih vrstah mariborski kolegi), je bilo tudi vo­
zilo za transport lahko po cesti kar hitro v bližini. 
Vaja je pokazala dvoje: izredno uporabno sodobno 
tehnologijo (računalnik, GPS, radijska postaja), obe­
nem pa nujnost poznavanja le-te. 

Slave Šetina 
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LEDNO PLEZANJE NI SAMO KOMBINACIJA ALPINIZMA IN PLEZANJA LEDENIH SLAPOV 

LEDENE STRASTI BURIJO PLEZALCE 
ALJAŽ ANDERLE 

Ledno plezanje je tisti segment alpinizma, ki v zadnjih 
letih postaja vse bolj privlačen in priljubljen. Poleg tega 
doživlja tudi razvoj, ki močno razširja nekdanje 
stereotipne predstave o lednih plezalcih, kako se v 
okorni in težki opremi s trudom prebijajo preko nevar­
nih zaledenelih slapov. Danes najboljši ledni plezalci 
plezajo tam, kjer pred desetimi leti nihče še poskusil ni 
in na način, ki bi se takrat zdel bogokleten in lahkomi­
seln. Tako kot ima led na tisoče oblik in značilnosti, 
imajo tudi ledni plezalci različne poglede na svoje 
početje. Vsak ima svoje notranje razloge, ki ga vlečejo 
v ledene vesine, vsak svoje cilje in vsak svoje meje. 
Sam ne bom poskušal osmišljati našega početja, pač 
pa pokazati, kako velik napredek je ledno plezanje v 
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zadnjem desetletju doživelo in kaj danes počno vrhun­
ski ledni plezalci. 

SKOKOVIT RAZVOJ 

Čeprav se je plezanje zaledenelih slapov začelo 
razvijati že pred tridesetimi leti, pa v zadnjem desetletju 
doživlja preporod, ki so ga omogočili številni dejavniki, 
med katerimi so najpomembnejši tehnološki napredek 
in spremembe v načinu razmišljanja in pristopa k sa­
memu plezanju. Oprema današnjega dne se od opre­
me naših očetov močno razlikuje že na prvi pogled. Od 
oblačil do konic derez, vse je prilagojeno čimvečji 
učinkovitosti, varnosti in udobju. 
Plezalci se danes ne izogibajo več pomanjkljivo zale-
denelim smerem, pač pa jih celo iščejo. In njihovi vzpo­
ni niso več način treninga za plezanje v visokih gorah, 
pač pa samo ledno plezanje zahteva načrtne priprave, 
ki se začenjajo že v poletnih mesecih. 
Plezanje zaledenelih slapov je doseglo svoj višek v 
zadnjem desetletju, ko so bile v različnih delih sveta 
preplezane zelo zahtevne ledne smeri. Narava zalede­
nelih slapov je takšna, da s težavnostjo izjemno 
narašča tudi tveganost plezanja. Pri sedmi stopnji je ta 
že izjemno velika in fizičnim naporom se pridružijo še 
veliki psihični pritiski. Plezalni zagon je bil zato preu­
smerjen v novo smer, tja, kjer je težavnost lahko 
naraščala, tveganje pa ne: v kombinirano plezanje in 
tekmovanja v težavnostnem lednem plezanju. To sta 
danes najbolj izraziti obliki modernega lednega ple­
zanja in nosilca njegovega razvoja. 

KOMBINIRANO PLEZANJE 

Značilnost kombiniranega (angl. mixed) plezanja je ta, 
da v opremi za ledno plezanje povezujemo kopne in le­
dene dele smeri. Tovrstno plezanje je izjemno atraktiv­
no, saj se akcija ponavadi dogaja v močno previsnih in 
izpostavljenih smereh. Kombinirano plezanje je omo­
gočilo nadaljnji razvoj in dvig težavnosti (že do M 11). 
Ključni deli smeri so se iz ledu prenesli v odseke kopne 
skale, ki jih je treba preplezati, pogosto kar s cepini v 
rokah in derezami na nogah. Takšna tehnika uporabe 
ledne plezalne opreme - cepinov in derez se v 
angleščini imenuje »drytooling«. Razumljivo je, da tako 
plezanje zahteva prvovrstno poznavanje lednega ple­
zanja, poseben občutek za uporabo cepinov in derez in 
visoko stopnjo telesne pripravljenosti. Pridobivanje teh 
kvalitet pa terja svoj čas, zato so se nekateri alpinisti že 
specializirali za takšne vzpone in svoje sposobnosti pri­
peljali do izjemno visokih meja. 

TEKMOVANJA 

Tekmovanja v lednem plezanju imajo že kar lepo zgo­
dovino, še posebno pa so se razvila v zadnjem deset­
letju sočasno z zadnjim valom popularizacije in raz-
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Aljaž Anderle v serakih na 
tekmi v tirolskem Pitztalu 

Foto: Klemen Premrl 

maha lednega plezanja. Sprva so imela taka tekmo­
vanja skupno le to, da so se na njih družili ledni plezalci 
iz različnih držav, si izmenjavali izkušnje in med seboj 
primerjali svoje sposobnosti. Da bi predstave vrhunskih 
plezalcev približali širšim množicam, so organizatorji v 
bližini zimskošportnih središč postavljali umetne nav­
pične konstrukcije in jih kot nekakšne umetne zalede-
nele slapove uporabljali za plezanje. Tovrstna tekmo­
vanja so se uveljavljala v Franciji in ZDA, različice pa 
so se pojavljale tudi v drugih državah. 
Tudi Slovenija ni izostala. S tekmovanjem v Bohinju je 
bila tudi našim alpinistom omogočena neposredna 
medsebojna izmenjava in primerjava izkušenj. Naši 
najboljši so se kmalu pomerili tudi v mednarodnih vo­
dah. Alenka Jerala in Janez Jeglič sta se prva ude­
leževala tekmovanj v Ouravu (ZDA) in Courchevelu in 
pri tem dosegala vidne uspehe in celo zmage. 
Ob koncu devetdesetih let pa so tudi tekmovanja prera­
sla svoj družabni pomen. Družabnost se je pravzaprav 
ohranila, samo potisnjena je bila na drugo mesto. Za­
menjala jo je tekmovalnost. Nekateri plezalci so s svoji­
mi sposobnostmi močno presegali povprečje in omo­
gočili veliko atraktivnost tekmovanj. Smeri so postajale 
vse težje, prav akrobatske, in kmalu je bilo za velike 
dosežke potrebno vložiti ogromno namenskega trenin­
ga. Pred dvema letoma so ustanovili svetovni pokal v 
težavnostnem lednem plezanju. V sezoni je organizira­
nih med pet in sedem tekmovanj, na katera pride veliko 
atletov, tako alpinistov kot tudi aktivnih športnih plezal­
cev. Več kot 60 atletov se na vsaki tekmi bojuje za 
točke, ki jih prinašajo uvrstitve do 18. mesta. Osem 
mest na vsaki tekmi pa vodi v finale; tja se uspe prebiti 
le najboljšim in najsrečnejšim. Vsaka uvrstitev v finale 
se šteje za velik uspeh. 

Klemen Premrl na tekmi v Chamonixu 
Foto: Aljaž Anderle 199 
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Mixi v Ouebecu: kombinirana smer Valentine 
Foto: Klemen Zupane 

OPREMA 

V zadnjih treh letih je oprema doživela več sprememb 
in izpopolnitev kot prej v petnajstih. Tudi to je odraz hi­
trega napredka panoge in odraz prizadevanj proizvajal­
cev, da v sodelovanju z nekaterimi alpinisti izpopol­
njujejo opremo in s tem omogočajo čedalje težavnejše 
vzpone. Sam imam srečo, da neposredno sodelujem 
pri testiranju in razvoju opreme za ledno plezanje pri 
enem izmed najbolj priznanih proizvajalcev Petzl/Char-
let Moser iz Francije. Vsaka večja sprememba terja ve-

200 liko preizkušanj in različnih mnenj. Rezultati zapažanj 

najboljših plezalcev in tehničnih strokovnjakov so nato 
podlaga za spremembe v proizvodnji. 
Še zlasti tekmovanja so zelo hvaležen poligon za 
preizkušanje opreme v najrazličnejših skrajnih situa­
cijah. V nekaterih primerih je med takim plezanjem 
prišlo celo do zloma cepina ali dereze. Vse to pa pred­
stavlja predvsem dragocena spoznanja in vodi k na­
daljnjim izboljšavam. V letošnji sezoni je družina novih, 
ekskluzivno in po meri izdelanih cepinov Charlet Moser 
v svetovnem pokalu v lednem plezanju pobrala največ 
lovorik. Sodobni cepini imajo namreč razen osnovnih 
sestavnih delov bolj malo podobnosti s tistimi izpred 
desetih in več let. Novi so materiali in oblike oklov, 
nove so geometrije ročajev in posebni dodatki, ki omo­
gočajo uporabo cepina v vseh položajih in na vsakem 
terenu. V njih so združene zahteve po čim manjši teži 
in kar največji učinkovitosti, preciznosti, udobju in 
zdržljivosti. 
Čevlji so danes izdelani izključno iz usnja ali umetnih 
tkanin. Biti morajo čim lažji, a še vedno dovolj togi za 
uporabo derez. 
Dereze so prilagojene plezanju v previsih in imajo na 
peti posebno ostrogo. V nekaterih primerih tvorijo čevlji 
in dereze nedeljivo celoto, ki deluje kot vrhunski plezal­
ni čevelj z minimalno težo. Iz razumljivih razlogov takih 
čevljev (razen dveh ali treh parov) ne bomo veliko vide­
vali v Sloveniji. 

SLOVENCI IN SODOBNI ČASI 

Nekateri slovenski plezalci so uspešno sledili smerni­
cam sodobnega lednega plezanja. Že preminula Janez 
Jeglič in Marko Čar, danes pa Klemen Premrl, Erik 
Švab, Gregor Kresal, Matevž Gradišek, Aljaž An­
derle in drugi, so bili v zadnjih letih vseskozi v korak z 
najboljšimi svetovnimi dosežki na področju sodobnega 
lednega plezanja. Ponovitve najtežjih lednih in kombi­
niranih smeri na svetu (Empire Strikes Back; Grega 
Kresal), prvenstveni vzponi v domačih gorah in visoke 
uvrstitve na svetovnem pokalu v lednem plezanju 
pričajo o tem, da Slovenci v tej panogi ne zaostajamo 
za svetom. Naša največja težava pa je v tem, da ima­
mo zelo ozek vrh in šibko bazo v mlajših alpinistih, ki ne 
segajo prav pogosto preko meja klasičnega lednega 
plezanja. 
V naslednjih letih bo verjetno prišlo do razširitve kvali­
tetnega vrha, povečevanje težavnosti pa ne bo več 
tako skokovito. Upati je, da se bodo izkušnje, znanje in 
tehnična pripravljenost lednih plezalcev prenesle tudi v 
višje, alpske in himalajske stene, kjer bodo pomagale 
reševati probleme prihodnosti. 
V zadnjih dveh sezonah so bili največji slovenski do­
sežki peto in osmo mesto v skupnem seštevku svetov­
nega pokala (Anderle), v posameznih uvrstitvah pa eno 
tretje mesto, več uvrstitev med prvo peterico in številne 
uvrstitve med prvih deset. 
Z najboljšimi lednimi plezalci smo se na velikih svetov­
nih tekmovanjih merili Klemen Premrl (AO Tržič, Grivel, 
Pro Montana, Collonil), Aljaž Anderle (AO Tržič, Petzl/ 
Charlet Moser, Terra Šport, Collonil) in Erik Švab (SPD 
Trst, Grivel, Montura). 
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KRANJSKI ALPINISTI SO PLEZALI OD GRINTOVCEV 

PREDVOJNI KRANJSKI 
FRANC EKAR 

Po podatkih, ki so nam na voljo, segajo prvi zapiski o 
kranjskem alpinizmu v drugo polovico 19. stoletja, ko je 
avstrijski turistični časopis O. Tur. Zeitung v letniku 
1881/82 uvrstil Kranjčana Avgusta in Rajmunda 
Sušnika med najboljše tedanje alpiniste, ker sta opra­
vila zimski vzpon na Triglav celo pred zelo opevanim 
Kugvjevim vzponom na to goro. 

PRVI POZIMI NA TRIGLAVU 

Leta 1882 so Avgust in Rajmund Sušnik ter Konrad 
Pučnik iz Kranja z vodnikom Jurijem Štularjem, po 
domače Suhadolnikom, stopili na vrh Grintovca, ki so 
ga od Frischaufove koče dosegli v sedmih urah. Kon­
rad Pučnik je bil sicer oče dolgoletnega odbornika SPD 
A. Pučnika, ki omenja, da je imela trojica, opremljena z 
drvarskimi kramžarji in gorskimi palicami, lepo vreme s 
čistim razgledom. 
Alpinus Handbuch iz tistih let navaja, da je bil Avgust 
Sušnik (ki so ga pisali kot Lušnik) na Triglavu že pred 
tem dogodkom, in sicer 15. marca 1881. Isti časopis 
mu pripisuje tudi prvi zimski pristop na Grintovec. Av­
gust Sušnik je bil torej pozimi na Triglavu pred 
Kugvjem. Takšno trditev je zapisal tudi Boris Rezek v 
svoji knjigi »Stene in grebeni« iz leta 1995 na strani 
340. 
Dr. Julius Kugy, rojen 19. septembra 1858 v Trstu, je 
prvi opisovalec in častilec Julijskih Alp. Kot je zapisal 
dr. Henrik Tuma v svoji knjigi »Pomen in razvoj alpi­
nizma« na strani 63, ki je izšla v založbi »Skale«, je 
Kugy 26. decembra 1894 opravil zimsko turo na Triglav 
v spremstvu Andreja Komaca-Mote in Josipa Koma-
ca-Pavra iz Trente. V tem pisanju dr. Turne, ki je 
najobjektivnejše planinsko spisje tistih časov, ni nikjer 
zapisano ali vsaj namignjeno, da bi bil to prvi pristop 
pozimi na Triglav. Omenjeni niso niti zimski vzponi na 
Triglav pred datumom, ki jih omenja avstrijsko-nemška 
literatura. V knjigi »Pet stoletij Triglava«, ki je v sloven­
skem prevodu izšla leta 1973, pa je Kugy zapisal trdi­
tev, da je bil njegov zimski vzpon na Triglav 26. decem­
bra 1884 dejanje, »kakršno ni dotlej še nikomur 
uspelo«. Ali sta različni trditvi zaradi pomanjkanja infor­
macij ali zaverovanosti vase? Leta 1882 so zanesljivo 
natančni avstrijski viri registrirali in zapisali prvi zimski 
vzpon na Triglav Slovencem, Sušnikoma iz Kranja pa 
je to zanesljivo spoštljiv in častitljiv spomin in pomeni 
temelj slovenskega zimskega alpinizma, čeprav je slo­
vensko planinsko zgodovinopisje do takrat to izpuščalo 
oziroma obravnavalo samo obrobno. 

JERNEJ KRČ, MOŽ IN POL 

Ena od pomembnih osebnosti oziroma članov (ali kot 
so takrat govorili »udov«) kranjskega alpinizma oziro-
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PLEZALCI 

Jernej Krč 

ma Kranjske podružnice Slovenskega planinskega 
društva je bil gorski vodnik in plezalec Jernej Krč 
(1871-1925), član Kranjske podružnice od leta 1901 
do 1924, ki je s soplezalcem domačinom Kokrjanom 
prvi preplezal grapo med Veliko in Malo Koroško Babo. 
Jernej Krč, rojen 23. avgusta 1871 v Kokri, po domače 
pri Tomažku pod ostenji Kalške gore, je bil markantna 
gorska osebnost, saj je bil že od leta 1890 aktiven gor­
ski vodnik in oskrbnik Zoisove koče na Kokrskem sed­
lu, leta 1898 pa seje prijavil na jezerski cerkveni razpis 
za cerkovnika, se pravi mežnarja in organista. Na Je­
zerskem je še bolj spoznaval in vzljubil Grintovce in je-
zersko-koroške gore. Postal je prvi oskrbnik Češke 
koče, od koder je vodil turiste na vrhove Savinjskih Alp 
in Kamniških planin. Še posebej mu je bilo pri srcu 
vodenje na Veliko Koroško Babo preko Žrela in Vodin-
Ledin čez Jezersko sedlo. To nedvoumno potrjujejo 
vpisi v knjigi vrh Babe od leta 1905 dalje, kjer smo za­
sledili šest vpisov Krčevega vodenja. 
Za kranjsko planinstvo je pomembno, da je bil redni 
član Kranjske podružnice SPD od leta 1901 in daje bil 201 
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poleg imenitne družbe Kranjčanov v prijateljevanju tudi 
s kranjskimi člani PD Francetom Šaleškim Finž-
garjem in dr. Josipom Tominškom, legendarnim ured­
nikom Planinskega vestnika. Leta 1906 je Jernej Krč, 
tudi eden od najbolj priljubljenih jezerskih županov, kot 
prvi kranjski podružnični član opravil gorsko vodniški 
državni izpit. 
Dne 25. januarja 1925. leta se je doma pri padcu po 
stopnicah smrtno ponesrečil. 

POZABLJENI PRVOPRISTOPNIKI 

Jernej Krč je za Kranjsko podružnico SPD prva registri­
rana alpinistična, vodniška in gorsko reševalna oseb­
nost, ki je bil poleg tega človek izjemno plemenitega 
srca. Tudi njegov sin Viktor Krč je bil odličen plezalec 
v navezi z Andrejem Volcem, drugi sin Venci pa je bil 
prav tako častilec in ljubitelj gora ter kulturnik z Jezer­
skega. 
Prvi slovenski alpinistično plezalni vodnik »Naš alpini­
zem« iz leta 1932 zelo skromno in obrobno opisuje ple­
zalne smeri v jezersko-grintovškem območju, kjer so 
plezalci takrat opravili veliko plezalnih smeri III. in IV. 
težavnostne stopnje, kar je mogoče smatrati kot čisto 
klasiko in izvirnost. Ker se pisci za dosežene vzpone 
Kranjčanov niso zanimali in niso veliko pisali o plezal­
nih dosežkih domačinov in članov Kranjske podružnice 
SPD, ki so preplezali vrsto smeri od ostenja Rink do 
Dolgega hrbta, je na žalost pozabljeno, kdo so bili prvo-
pristopniki. 
Za kranjske alpiniste je - še posebej za čas pred prvo 
svetovno vojno - značilno, kar jim je bilo pozneje 
večkrat poočitano, da so po opravljenem vzponu prav 
potiho godli sami sebi ter se zapredali v bajke in čare 
osebnih doživetij, na opisovanje doživetega in doseže­
nega pa so pozabljali, zato je to sčasoma pač izginilo iz 
spomina. 

VZPONI TRIDESETIH LET 

Prva kranjska alpinistična osebnost iz predvojnega 
časa, že iz tridesetih let, je bil zanesljivo Franc Jalen, 
sin kranjske kmečke Kocarjeve domačije iz Huj pri 
Kranju. Bil je plezalec in poleg tega dokaj vrhunski turni 
smučar, ki je med drugim presmučal Kalški Greben, 
Dolge Njive in Srednji vrh, pozimi leta 1935 pa je s 
smučmi prečil tudi pot s Stola na Babo. V tistem času je 
za velik dosežek veljal tudi njegov vzpon na Matterhorn 
leta 1934, leto pozneje pa še vzpon v Visokih Turah in 
na Grossglockner. Na žalost so njegovi vzponi po brez­
potjih v Grintovcih in Julijcih neregistrirani. 
Izjemna plezalska aktivnost kranjskih alpinistov je bila 
v letih od 1935 do 1940. Cene Malovrh in Ciril Hudo­
vernik sta po zahodni steni osvojila vrh Koroške Babe. 
Viktor Krč in Ivo Serajnik sta 26. septembra 1937 
preplezala zahodno steno zadnjega vršaca Bab (danes 
se imenuje Ledinski vrh). Dne 9. julija 1938 sta Andrej 
Vole in Ivo Serajnik preplezala varianto Nemške smeri 
v Zahodni Babi. Dne 19. marca 1939 sta Andrej Vole in 
Ivo Serajnik opravila zimski vzpon na Veliko Koroško 
Babo. V istem času so bili planinsko, plezalsko in 
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Februarja 1939 na vrhu Sloven­
ske smeri v Severni triglavski 
steni: Cene Malovrh, Beno An-
dervvald, Mirko Slapar, Bogdan 
Jordan 

smučarsko aktivni še registrirani Viktor Krč, Ljubo 
Grabnar in Ferdo Majnik. 
Dr. Cene Malovrh je v Planinskem vestniku leta 1960 
opisal nekaj plezalnih tur v času tik pred začetkom dru­
ge svetovne vojne. Med drugim je opisal, kako sta s 
Cirilom Hudovemikom kar štiri dni taborila pod Sa­
vinjskim sedlom. Najprej sta preplezala severovzhodni 
raz Štajerske Rinke, drugi dan pa vzhodno steno 
Koroške Rinke. Naslednje leto je kar sam preplezal se­
verni steber Skute, z Benom Andervvaldom steber 
Štruce, nato pa je verjetno zmogel prvenstveno smer 
ob Črni zajedi med Štruco in Dolgim hrbtom. Nekako v 
istem obdobju v že iztekajočih se tridesetih letih sta 
Cene Malovrh in Ciril Hudovernik preplezala severo­
zahodni greben Kočne ter izpeljala smeri v zahodni 
steni Kokrske Kočne nad Povšnarjevo planino, vrinjeno 
med jugozahodni greben in greben kot nekakšen ste­
ber, zgrajen iz plati, ki mejijo na kamine in pokline na 
njegovem severnem obrobju. 

LITER VINA ZA STENO 

Teh sten, ki vse dosegajo višino okrog 600 metrov, 
niso uvrstili med velike plezalne probleme Savinjskih 
Alp, vendar so bile plezalsko za tisti čas - in so tudi za 
današnjega - zanimive. Kot piše v svoji knjigi Boris 
Rezek, sta to stensko problematiko Kokrske Kočne 
razrešila Cene Malovrh in Ciril Hudovernik iz Kranja, ki 
sta se kot večina drugih slovenskih navez nenadoma 
pojavila na torišču. Tako je ta kranjska naveza v tem 
ostenju zašla v peto težavnostno stopnjo. Kot so zapi­
sali, potem ta naveza ni več sodelovala in tako je 
omenjeni plezalni podvig V. težavnostne stopnje iz leta 
1937 v zahodnem ostenju Kokrske Kočne ostal osam­
ljen. 

Veliko alpinistično dejanje kranjskih akademikov je 
bilo, ko so 11., 12. in 13. februarja 1939 Beno Ander-
wald, Mirko Slapar, Bogdan Jordan in Cene Malovrh 
preplezali Slovensko smer v Severni triglavski steni. To 
je bil zanesljivo drugi mejni dosežek tako kranjskega 
kot slovenskega alpinizma. Z alpinističnim zavidanjem 
se je s tem podvigom srečal tudi Joža Čop, za ta zim­
ski plezalni vzpon v Steni pa je kranjskim plezalcem v 
hotelu Triglav v Mojstrani plačal liter kuhanega vina in 
to pospremil z besedami: »Gadje, ste nam jo požrli, a 
vam kljub temu čestitam; to se že spodobi proslaviti.« 

Beno Anderwald, ki je bil študent pri arhitektu Jožetu 
Plečniku, je bil velika predvojna alpinistična osebnost. 
Poleg vzponov, ki jih je opravil v Visokih Turah, je ple­
zal tudi v Rinkah, Skuti, Štruci, Triglavski steni, Špiku... 
Na žalost je Beno svoje življenje pustil v partizanih, ko 
so Nemci uničili tehniko, v kateri je delal, in vse ljudi po­
bili. 
Tako je bila do nadaljnjega sklenjena pot kranjskega 
alpinizma, ki je v času vojne zamrl. Niso pa bila uniče­
na hotenja in želje po osvajanju ostenij in vrhov ter po­
tovanjih po drugih gorstvih tega zelenega in zasneže­
nega planeta. Zadnja nedokončana smer vrhunske 
kranjske alpinistične naveze so preplezani štirje raz-
težaji Aschenbrennerjeve smeri v Travnikovem severo­
zahodnem ostenju. Smer je še danes vrhunska, VI. 
stopnja klasičnega alpinizma. Tedanja mlada kranjska 
alpinista Iztok Belehar in Franc Ekar sta v celoti pre­
plezala »Aschenbrennerja« šele v letu 1967. 
Med osebnostmi, ki so se pred vojno ukvarjale z alpini­
stičnimi dejavnostmi in so bili člani Kranjske podružni­
ce SPD, najdemo še imena Tone Ekar, Milan Ekar in 
Viktor Vreš, ki je bil tudi skalaš, ter začetnikov Draga 203 
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Križnarja in Toneta Tičarja iz Preddvora, ki sta prve 
kline zabila v današnji vrtec nad Novo vasjo v soteski 
Bistrice. 
To je le nekaj pogledov v kranjski alpinizem tridesetih 
let, ki je bil zanesljivo primerljiv s plezanjem alpinistov 
iz drugih območij Savinjskih in Julijskih Alp, s katerim je 
bilo sklenjeno slovensko predvojno alpinistično udej-
stvovanje. Poleg Bena Andervvalda so v vojni vihri pu­
stili življenja še kranjski plezalci Viktor Krč, ki je padel 

leta 1944 pri Žužemberku v boju z okupatorjem, Ljubo 
Grabnar-Vrhan, kije padel kot partizan novembra 1944 
v Maloščah na Koroškem, in Ferdo Majnik, ki je leta 
1945 umrl v zloglasnem nemško-avstrijskem taborišču 
Mauthausen. 

Viri: 
Planinski vestnik, 1960 
Vpisna knjiga z Velike Koroške Babe 1905-1941 
Cene Malovrh: Severna triglavska stena pozimi 

Pohodne palice Komperdell 
Znana avstrijska tovarna smučarskih palic Komperdell je 
zadnja leta veliko vlagala v razvoj in kakovost pohodnih 
palic. Te postajajo praktično nepogrešljiv del opreme ne 
le turnih smučarjev, ampak tudi planincev, alpinistov, 
pohodnikov in turistov, ki radi hodijo. Poleg kvalitetne 
izdelave, ki jih uvršča na prvo mesto med svetovnimi 
proizvajalci, so čisto na vrhu tudi po pestrosti ponudbe 
različnih modelov. Ti so prilagojeni najrazličnejšim po­
trebam uporabnikov. Pestrost ponudbe in domišljena 
izvedba seveda nista naključni. V zadnjih nekaj letih je 
tovarni uspelo pridobiti nekaj vrhunskih alpinistov, ki so s 
svojimi izkušnjami in testiranji sodelovali pri razvoju. V 
petčlanskem Komperdellovem pro teamu sta poleg Tho-
masa Bubendorferja, Hansa Kammerlanderja in 
Alexandra Huberja tudi dva Slovenca, Tomaž Humar 
in Viki Grošelj. 
Med več kot 30 modeli teleskopskih palic, povečini 
opremljenih s podaljšanimi ročaji iz lahke plute ali neo-
prena, naj predstavim le nekaj najzanimivejših in 
najnovejših modelov. 
Contour vario probe je zelo lahka dvodelna palica, ki jo z 
nekaj prijemi zlahka spremenimo v lavinsko sondo dolži­
ne 247 cm. Med hojo in smučanjem jo lahko prilagajamo 
višini od 115 do 150 cm. Zgornji del je iz vročinsko obde­
lanega aluminija, spodnji pa iz posebej lahkega karbo­
na. Kot vse ostale modele tudi tega odlikuje domišljen 
sistem pritrjevanja krpljic, ki jih lahko poljubno in eno­
stavno menjamo. 
Za turne smučarje je pomemben izdelek tovarne Kom­
perdell še snežna lopata s priključnim sistemom, ki jo 
lahko pritrdimo na kateri koli model tovarniške palice z 
dimenzijo zgornjega dela palice 18 mm. 

Naslednja zanimiva ponudba so tridelne contourgrip an-
tishock palice. Z vgrajenimi amortizerji blažijo obremenitve 
v zapestjih, predvsem pri hoji navzdol. Kot velika večina 
tridelnih palic je njihova višina nastavljiva do 145 cm. 
Morda najuporabnejši model za alpiniste pa so palice 
contourgrip compact. Te izjemno lahke palice se razteg­
nejo le do višine 125 cm, vendar je potrebno vedeti, da 
je 125 cm in manj uporabna višina za več kot 90 od­
stotkov gornikov. Velika prednost pa je v tem, da se 
zložijo na komaj 52 cm. Idealne so te palice za dostop 
do stene, kjer jih zlahka pospravimo v še tako majhen 
nahrbtnik, z vrha stene pa nam spet močno olajšajo se­
stop. Kot velika večina Komperdellovih modelov imajo 
tudi te z neoprenom podložene pasove na ročajih, ki 
dajejo prijeten občutek roki in obenem trden prijem. 
Cena Komperdellovih izdelkov je sicer za malenkost 
višja od izdelkov drugih proizvajalcev, ki so preplavili 
slovenski trg, vendar nam kvaliteta, uporabnost in 
vzdržljivost nekajkrat povrneta vloženi denar. Glavni 
uvoznik Komperdellovih izdelkov za Slovenijo je podjetje 
DUEM - Medvode, proizvodnja in trženje, Verje 9a, 
1215 Medvode, tel. 01/3621 228, kjer postrežejo z do­
datnimi informacijami in predstavijo Komperdellov 
spremljevalni program. Palice so naprodaj v bolje za­
loženih trgovinah z gorniško opremo in v nekaterih pla­
ninskih kočah. 
Na koncu pa le še vprašanje o smiselnosti uporabe palic 
pri hoji. Dejstvo je, da z njihovo uporabo močno razbre­
menjujemo mišice nog, laže vzdržujemo ravnotežje, 
laže dihamo in dodatno krepimo mišice tudi zgornjega 
dela telesa in rok. Znanstvene študije so pokazale, da 
na osemurni turi v gorah s pomočjo palic pritisk na naša 
kolena zmanjšamo kar za 250 ton! Več kot dovolj 
»težak« razlog za nakup kvalitetnih pohodnih palic! 

Viki Grošelj 
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PLANINSKA DRUŠČINA, KI HODI NAJPOGOSTEJE NA JOŠTA NAD KRANJEM IN NA ČEPULJE 

CEH PLANINSKIH PALIČARJEV 
MARJAN RAZTRESEN 

Zdi se, kot da bi se preselili kakšnih 110 let nazaj, ko so 
po Ljubljani in po Gorenjskem štorkljah piparji, poseben 
in nenavaden ceh planinskih zanesenjakov, ki so radi 
hodili po hribih in se enako radi zbirali po dolinah, kjer 
so izdatno skrbeli za družabnost ne le v svojih vrstah in 
med planinskimi somišljeniki, ampak tudi med »navad­
nimi« someščani. Povečini samski gospodje so ob kon­
cih tedna obvezno hodili na planinske izlete, če pa za 
to ni bilo primerno vreme, so se zbirali vsaj na Rožniku, 
znamenitem ljubljanskem holmu, kje je nekaj časa sta­
noval književnik Ivan Cankar, ali v gostilni pod njim. 
Njim je pripisana (so)krivda, da je prišlo do ustanovitve 
Slovenskega planinskega društva, predhodnika Pla­
ninske zveze Slovenije. 
Kaže, da hodi po njihovih stopinjah gorenjski Ceh pa­
ličarjev, ki si je za svoj »glavni stan« izbral Čepulje in 
za svojo goro Jošta nad Kranjem. 

ZAKAJ SE IMENUJEJO PALIČARJI 

Ceh paličarjev je znan okoli Škofje Loke, širše je postal 
znan, ko je v knjigi Matevža Omana »Gremo na 
Jošta!«, ki jo je leta 1998 izdal Trimski klub Sava iz 
Kranja oziroma njegova Sekcija Prijatelji Jošta, Mirko 
Križnar napisal daljši prispevek »Ceh paličarjev«. V 
njem pripoveduje, kako je skupina ljubiteljev planin 
kmalu po koncu druge svetovne vojne redno hodila 
predvsem ob zgodnjih nedeljskih jutrih na Jošta, tako 
da so začeli določati skupno uro odhoda, »največkrat 
ob šesti uri izpred Podvizovega znamenja ob vznožju 
Jošta«. Tako se je skupina, v kateri je bil tudi Joža 
Rupnik, velik zagovornik uporabljanja pohodnih palic, 
odločila ustanoviti združenje, ki jih bo povezovalo na 
skupnih izletih, ustanovili so družbo Paličarjev in jo po 
zgodovinskih vzorih (ve se čigavih) imenovali Paličar-
ski ceh. 

»V Red ceha smo napisali,« piše v tem prispevku Mirko 
Križnar, »da ima vsak ud ceha svojo zanj izdelano in 
izrezljano palico, ki jo mora na pohodih vedno imeti pri 
sebi«, potem pa navaja, da »so vse naše palice unikati 
in izdelane po navodilih, ki so jih že leta 1689 zapisali in 
obelodanili v knjigi Slava Vojvodine Kranjske, kjer piše 
takole: 
Za palice vzamejo prav trd les, kakor na primer žižulek, 
imenovan tudi jujuba ali zizvpka, po nemško Brust-
beernholz, večkrat pa vzamejo tudi glog ali pa gaber. 
Ko še raste, ga po celi dolžini in površini z rezilom seki­
re nasekajo in odrgnejo s peskom. Ker to storijo spom­
ladi, pustijo, da še eno ali dve leti raste, včasih tudi tri 
leta, potem palico odrežejo in dajo sušit; še prej jo olu­
pijo in posnamejo skorjo, vendar ne vedno. Posušeno 
namazejo s slanino, malo počakajo in jo držeč nad 
ognjem osmodijo toliko, da počrni. Nekateri pustijo pali-

Devet paličarjev na Čepuljah leta 1997 

co belo. Palice so zgoraj toliko debele, kolikor morajo 
biti za držanje, spodaj pa eno do tri cole. Zato prav 
lahko z enim udarcem ubijejo človeka, kar se je tudi že 
večkrat zgodilo.« 

NATANČEN PRAVILNIK, TUDI O PALICI 

Leta 1981 so sestavili pravila Reda ceha paličarjev (če­
prav je bil ceh ustanovljen že leta 1969), nekakšen 
bonton ali pravila obnašanja »udov« tega planinskega 
ceha, in ga na Čepuljah sprejeli. Že v temeljnih določ­
bah je v 1. členu zapisano, da »cehu paličarjev pripa­
dajo planinci in ljubitelji gora, ki zraven svoje zaposlitve 
ali dela na domu vedno najdejo čas in priložnost za 
skupinske pohode in izlete v naravo s ciljem, da si na 
svežem planinskem zraku in v neokrnjeni prirodi nabi­
rajo svežih telesnih in duševnih moči«. Uradno ime je 
od vsega začetka Ceh paličarjev Kranja »s sedežem 
na Čepuljah v gostilni pri Čavnarju«, glavna dejavnost 
»redno tedensko pohodništvo na območju bivšega 
škofjeloškega gospostva, Karavank, Julijcev in Kamni­
ških planin, občasno tudi na drugih terenih v domovini 
in tujini«, stranska dejavnost pa »organizacija in izved­
ba jubilejev, družabnih srečanj ceha paličarjev in dru­
gih priložnostnih srečanj, izdelava in remont pohodnih 
palic, emblemov, znakov in drugih spominkov, vzdrže­
vanje lastnih pohodnih stez in obeležij...« 
Posebej so v pravilih opisani individualni simboli članov 
ceha, ki so pohodna palica, planinski klobuk, žepni nož 
in kozarec (šilce) z vrečko. Kar nekaj členov paličar-
skega zakonika je posvečenih pohodni palici, »ki jo 
mora imeti vsak polnopravni ud ceha« (ceh se ne ime­
nuje zastonj paličarski) in mora biti po teh pravilih »bolj 
ali manj razkošno obdelan naraven grčast gabrov 
oklešček. Primeren les išče, seka, suši, obdeluje in 
opremlja z emblemi paličarjev lesorezna cehovska de­
lavnica Faktor v Stražišču. Pohodne palice se po­
deljujejo novim udom po dveletnem pripravniškem 
stažu in nekaterim zaslužnim cehovskim prijateljem. 
Izročitev palice je svečano dejanje, ki se opravlja na 
zboru paličarjev... Palica je bogato okrašena s simbo- 205 
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Znamenita hišna gora Kranja 
Sveti Jošt ali Jošt, na kateri 
se zbirajo vsakršni prijatelji. 
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ličnimi motivi in omamenti ter opremljena s kovinskim 
znakom ceha, ki simbolizira silhueto gorskega grebena 
od Jošta do Čepulj, na njem pa sta vgravirani črki J in Č 
za Jošt in Čepulje in ustrezni topografski znaki. Vsaka 
pohodna palica mora imeti ustrezen atest z navodili za 
uspešno rabo in redno nego.« 
Na atestu k cehovski palici s številko 92, »pripravi za 
varno pešhojo«, ki so jo leta 1996 izročili dr. Tomažu 
Terčonu, med drugim piše, da »je izdelana iz dve leti 
sušenega okleščka, odrezanega v času med mašami, 
ob polni luni, protičrvno obdelana, njegovi meri primer­
na in skrbno izrezljana z vsemi ustreznimi horoskopski-
mi in drugimi znaki«. Posebej je poudarjeno, da »palica 
ni primerna za kakršen koli tepež, tudi družinski ne, za 
spotikanje, draženje psov, podpiranje paradajzov, zla­
sti ni primerna za strankarsko prepričevanje in obraču­
navanje s političnimi nasprotniki. Čeprav je močno oko­
vana, ni potrebno prositi za orožni list.« V atestu k palici 
Toneta Bradaške pa je tudi zapisano, da »palica pri 
vinjenem podstrešju in majavem ravnotežju sama avto­
matsko prevzame vodstvo« in »garantirano nima nobe­
nega vpliva na moško seksualnost«. 

OPIRANJE NA STOLETNO PLANINSKO 
TRADICIJO 

Tudi šilce je v teh pravilih natančno opredeljeno: »Šilce 
smejo paličarji uporabljati samo za jemanje kačje sline 
v primerih fizične opešanosti ali duševne stiske, v vseh 
drugih primerih pa le na poziv vojvode ali cehovskega 
zdravnika«. Paličarji morajo namreč imeti, kot določajo 
njihova pravila, cehovskega zdravnika, ki mora »poleg 
dolžnosti, ki mu jih nalaga zdravniška etika, med poho­
di občasno meriti pulz preveč sopihajočim paličarjem, 
po potrebi odrejati počitek in jemanje kačje sline ter pa­
ziti, da nekateri neučakanci ne zaužijejo preveč kalorij 
in si ne naberejo preveč maliganov«. 
Poseben člen pravil govori o tem, da se paličarji pri 
izvajanju svoje dejavnosti »opirajo na stoletno tradicijo 
slovenskega planinstva«. V predzgodovino slovenske 
planinske organizacije sega paličarsko določilo o skup-

Cerkev na Joštu, ki je - poleg planinskega doma oziroma gostilne -
cilj preštevilnih pohodnikov. 

nih pohodih, ki »so v glavnem vsako prosto soboto in 
nedeljo«, ko »gre večjidel za krajše, manj zahtevne 
ture, ki se pričenjajo v zgodnjih jutranjih urah in končajo 
najkasneje do 14. ure. Ti pohodi se organizirajo v vseh 
letnih časih in ob vsakem vremenu. Ob nedeljah z 
izredno slabim vremenom pa je ne glede na program 
pohod vedno na Jošt in Čepulje... Kot dopolnitev 
glavne dejavnosti organizira ceh različna družabna 
srečanja, praznuje pomembnejše jubileje ceha in pa-
ličarjev z namenom krepitve cehovske zavesti pla­
ninca, čvrstejše povezanosti udov in afirmacije v druž­
benem okolju... Vsi osebni jubileji se praznujejo v obliki 
kratkega prijateljskega srečanja na domicilni točki na 
Čepuljah v krogu paličarjev. Ob takih slovesnostih pri­
pravi vojvoda kratek nagovor in udu na tradicionalen 
način izroči simbolično darilo, obveznost slavljenca pa 
je, da navzočim plača zapitek tri litre vina in da prispe­
va enak znesek denarja v cehovsko blagajno.« 

NAJPOMEMBNEJŠI VIRI DOHODKOV 

Tako kot piparji so tudi paličarji s pravili določili vire 
svojih društvenih dohodkov, ki so članarine (paličarji jih 
imenujejo »pravde«), kazni (po paličarsko »činž«) in 
prostovoljni prispevki prijateljev ceha. Kaže, da kapne 
- spet tako kot pri piparjih - v društveno blagajno 
največ od kazni, saj »udje ceha plačujejo činž v višini 



enega litra metliške črnine ali drugega po kakovosti in 
moči enakega vina... če ima ud ceha nepopolno opre­
mo, ko se prvič pojavi na pohodu, sestanku, družab­
nem srečanju ali zboru z novimi kosi garderobe, med 
katere štejejo bunda, pumparice, pulover in čevlji, če 
paličar med pohodom hote ali nehote spusti palico iz 
rok tako, da pade na tla, kar morajo potrditi najmanj 
trije očividci, v primeru, da paličar izgubi kakšen kos 
oblačila ali pohodniško palico in če med pohodom zao­
stane, se izgubi, spremeni smer pohoda brez vednosti 
ostalih paličarjev ali da sploh ne pride na cilj pohoda«. 

Po pravilih paličarskega ceha so vsi paličarji obvezno 
člani planinskih društev »in kot taki redno plačujejo čla­
narino« ter se »po dogovoru udeležujejo skupinskih iz­
letov oziroma pohodov, ki jih organizirajo planinska 
društva«. 
Prav posebno razmerje imajo paličarji z gostilno Pri 
Čavnarju na Cepuljah, ki je »od vsega začetka domicil-

Takole so slovesno izročili palico Lojzetu. 

na točka ceha. V njej hranijo paličarji svojo bandero, 
blagajno in druge predmete, v njej se shajajo skoraj 
vsako nedeljo, kjer se na skupnih sestankih dogo­
varjajo o svoji dejavnosti, problemih in bodočih nalo­
gah«. 
Od vsega začetka je vojvoda ceha, vodja ali predsed­
nik, Mirko Križnar-Faktorjev, izdelovalec unikatnih po­
hodnih palic, govornik na vseh prireditvah in seveda 
ustanovni ud ceha. Njegov pomočnik ali namestnik, 
vrdevar, kot ga imenujejo, je Janko Bidovec, ki je 
organizator tedenskih izletov in naročnik vsega, kar pa­
ličarji v kočah in na kmečkih domovih pojedo in po­
pijejo. Ključar oziroma blagajnik je Gustel Pravhar, ki 
vodi stanje pušce, se pravi cehovske blagajne, in vse­
skozi skrbi za finančno stanje ceha. Za pravne zadeve 
je od začetka skrbel Ludvik Geister, ki je izdelal Red 
ceha, društvena pravila torej, in občasno pregledoval, 
če imajo vsi člani pri sebi predpisano opremo; kdor je 
nima, plača kazen, ki jo pobereta pravnik in ključar. Za 
zdravje paličarjev je od začetka skrbel dr. Leon Ma-
tajc, ki je med drugim pazil na to, da udje na pohodih 
niso hodili prehitro, in nadzoroval vrdevarjeva naročila 
pijače. V celoti je bilo 12 ustanovnih udov ceha, ki so 
alegorično upodobljeni na velikem pokrovu - posnetku 
žepne ure, ki visi v gostilni na Cepuljah in je ročni izde­
lek pokojnega Janeza Žbogarja; ta mož je za ceh izde-

P L A N I N S K I V E S T N I K 

Na prevalu nad grebenom, ki se z Jošta nadaljuje proti Planici, je 
naselje Čepulje in v njem prijazna domača gostilna Na sedlu Janeza 
in Julke Novak, ki jo zdaj vodi njuna hčerka Jana Stare in v kateri ima 
ceh paličarjev svoj domicil. 

lal tudi vojvodsko žezlo in mu ga podaril. Julko Novak 
(gostilna na Cepuljah je domovanje družine Novak) so 
paličarji zaradi zaslug, ki jih je imela pri cehovskih praz­
novanjih, že leta 1967 imenovali za botro ceha. 

DOMICIL JE NA CEPULJAH 

Čeprav je bil prvenstveni cilj paličarskih pohodov na 
Jošt (847 m), so svoje izlete navadno vendarle končali 
ob topli peči na Cepuljah, ki so jih leta 1975 povezali s 
svojo posebno modro-rumeno markirano planinsko 
potjo, imenovano Borovničeva planinska pot. Začne se 
na vogalu Ješetove ulice, pelje mimo nekdanje tovarne 
Žimarica, čez tako imenovane Vrhe in Zakladnik 
(544 m) ter preko Čepuljskega polja do vasi. Del poti 
pelje po voznih gozdnih poteh, drugi del so samotne 
senčne steze, zato je pot še posebno primerna za po­
letne pohode. 
Začetni izleti so bili povečini po različnih poteh na 
Jošta, vendar so paličarji v 40 letih obstoja ob tem 
prehodili Loško planinsko pot ter bili v vseh vaseh pod 
Ratitovcem, Blegošem, Poreznom, Lubnikom in 
Toščem, več let zapored so bili redno vsako leto na Tri­
glavu in obiskali vrhove in planine v Karavankah in 
Kamniških planinah. 
Ceh ima vedno le 12 udov - paličarjev, vsi drugi, ki ho­
dijo z njimi na izlete, se udeležujejo prireditev in so do­
bili tudi palice z atesti, pa so prijatelji in znanci - doslej 
so jim razdelili že več kot sto unikatnih palic z atesti. Ko 
umre ud paličarskega ceha, izberejo novega, ko se 
član iz takega ali drugačnega vzroka ne udeležuje več 
predpisanih prireditev, prav tako izberejo novega. 
Taka je paličarska druščina, ki si je pač našla drugačno 
obliko planinskega in družabnega udejstvovanja. 207 
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TAKO PRIJETEN JE LAHKO TEDEN TURNE SMUKE 

NAPOLNJENI S TIŠINO 
NINA OREL 

Sinje modro nebo. Bela puščava ledenih snežnih kri­
stalov, ki se svetlikajo v soncu. Tišina. Le šepet psov 
na smučeh, ki drsijo po snegu, in sopihanje med hojo v 
breg. Nikamor ne moreš pobegniti pred seboj, pred 
svojimi mislimi. Prisiljen si se soočiti s samim seboj. Z 
znojem ne odtečejo le strupene snovi iz telesa - pre­
den prideš na vrh, se vse navlake očisti tudi um. 
Čeprav vse skupaj včasih ni najbolj prijetno, se potem 
počutiš neskončno lažjega in kot prenovljenega. Tako 
se na vrhu pridruži nebeško lepemu razgledu še veliča­
sten občutek, da nisi premagal le še ene nove strmine, 
ampak tudi samega sebe. In temu sledi po tistih prvih 
grižljajih hrane in požirkih pijače, ki so eni od najslajših 
(seveda vselej prekratki), spust po deviških strminah 
nazaj v dolino. Vse to in še več združuje turna smuka. 
Tistim, ki jim gneča na smučiščih, čakanje v vrstah za 

Skupinska slika s planinsko kočo Majerico na Planini na Kraju 
Foto: Rok Medja 

sedežnice in hrupna glasba iz zvočnikov, ki se razlega 
daleč naokoli, že presedajo, predstavlja turna smuka 
uživanje v odmaknjeni in neokrnjeni naravi, eno od 
najlepših združitev hoje v hribe in smuke po še nedo­
taknjenih sneženih planjavah. To in še veliko več lahko 
doživite v tednu turne smuke po gorah nad Komno, ki 
jih vsako leto organizira Mladinska komisija Planinske 
zveze Slovenije. 
Bili smo skupina približno dvajsetih ljudi iz številnih 
koncev Slovenije, ki si je teden sonca, športa in zabave 
privoščila sredi februarja. Pod vodstvom Pavla Les-
jaka, Sandija Kelnerica, Sama Znidaršiča, Roka Ko-
druna in Matjaža Hafnerja smo iz Majerice - koče na 
Planini na Kraju vsak dan osvojili enega izmed 
okoliških vrhov - Babo, Vrh na Peskih, Tolminski Kuk in 

208 Planjo, Čelo, Lanževico... Tako veliko smo jih lahko 

BELIH PLANJAV 
»obdelali« tudi zato, ker smo dobro »naročili vreme«, 
čeprav začetek ni bil preveč obetaven. Nad Bohinjem 
nas je namreč v soboto pričakala siva koprena 
oblakov. Gole veje dreves in puščobna rjava tla pod nji­
mi so ustvarjali turobno vzdušje, k čemur so prispevale 
tudi naše od dela utrujene misli. Te se še po dobršnem 
delu poti od Savice do Komne kar niso hotele odplaziti. 
Zato vsa odsotna stopam za ostalimi po zlizanih kam­
nih, dokler ne srečamo svojih predhodnikov. Ti sicer 
razočarani ugotavljajo, kakšna nesreča z vremenom jih 
je doletela, a predvidevajo, da se nam obeta najboljše. 
Ker je sprememba vremena delno pogojena tudi z 
luno, ki se je pravkar mastno odebelila, nam to vlije še 
več upanja, da bomo preživeli vsaj polovico tedna v 
dobrem vremenu. 
V kočo pridemo zgodaj popoldne. Zdenka, ki ima tu 
vlogo kuharice, nam pripravi večerjo, ki ji sledi spoz­
navni večer. Izžrebamo vsak svojega s.p.-ja - skrivne­
ga prijatelja, ki ga bomo ves teden crkljali z drobnimi 
pozornostmi, vendar naj bi on vse do zadnjega dne ugi­
bal, kdo ga razvaja s čokoladicami in sporočilci. Z 
mešanimi občutki, ker sem z eno polovico možganov 
še napol v dolini, z drugo pa nekako že na počitnicah, 
se zavlečem v spalno vrečo. 

V SIJU LUNE H KRNSKEMU JEZERU 

Spanec je kratek, ker nas že ob pol sedmih zjutraj (pa 
saj sem na dopustu, fantje!) prebudi silno vreščanje 
skupine Califomia, ki se iz majhnega radia razlega po 
koči. Tole nas bo torej čakalo vsako jutro! Ubogljivo 
vstanem, sledijo jutranji obredi in ob osmih odhod na 
Lanževico. Krasen sončen dan, lepa, a malce kratka 
smuka in potem pravo počitniško poležavanje z Vidom 
in Urošem na strehi koče. Bosi in v kratkih rokavih leno 
mežikamo v zahajajoče sonce. Kot mačke na vroči 
pločevinasti strehi. Vid nama z Urošem začne po do­
ločenem času nekako uvidevno predlagati, da bi delali 
skakalnico ali pa da bi se morda šli kakšen snežni no­
gomet, a se nekako ne ogrejeva za njegove predloge in 
vztrajava pri črnogorskem preživljanju prostega časa. 
Treba si je napolniti baterije, ker se je vodstvo odločilo, 
da jutri že ob treh zjutraj odidemo proti Krnu. 
Ponedeljek, 2.15. Ponoči. »Dej, rukn me, al pa raj 
ne...!« se zasliši iz radia nekje zraven moje glave. O, 
Rok'n'band, tega vam ne odpustim! Popolnoma nehu­
mani ste s kričanjem sredi noči! Vse skupaj je kar malo 
okrutno, a pač vstanem, nekaj pojem in odidem v mraz, 
pod luno in zvezdnato nebo. Že po nekaj korakih po 
škripajočem snegu pozabim na zaspanost, ker se mi 
začne kar mešati od divje romantike. Ali obstaja še kaj 
lepšega kot tole sopihanje v breg, mežikanje v lunin sij, 
ki se odbija od poledenelih pobočij okoliških vrhov? Vsi 
molčimo. Janu pred seboj poskušam nekaj žlobudrati 
in čakam na kakšen odziv, ampak je še nekako prezgo-
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daj za kakšne globlje filozofske razprave. Zato se spet 
umaknem v svoj svet in z mislimi odpotujem nekam 
daleč stran. 
Prav hecen je ta dialog s samim seboj, ki ga doživljaš 
na poti. Marsikaj premelješ v sebi, prenekatera ne­
jasnost se razblini in škratje »dolinskih problemov« 
nekako pospijo po kotičkih možganov... Enkrat med 
hojo takole razglabljaš v sebi, morda si kakšno misel 
kot mantro ponavljaš v neskončnost, in drugič spet le 
poslušaš svoje dihanje in drsenje psov po snegu... In 
naj mi zdaj še kdo reče, da ni to ritmično ponavljanje 
gibov, enakomerno dihanje in osredotočenost misli, ki 
se pojavlja med hojo navkreber, neke vrste meditacija! 

Vsi postanemo bolj zgovorni in glasni, ko na Vratcih 
snamemo pse in dvakrat globoko vdihnemo. Sledi 
uživaška smuka po napol pomrznjenih pobočjih pod 
luno in zvezdami proti Krnskemu jezeru. Povsod je še 
mrak, a podobe kot iz črnobelega filma - temne skale 
in grmičevje na beli prevleki snega- že začenja ožarja-
ti nežna rumena svetloba na vzhodu, ki naznanja nov 
dan. H Krnskemu jezeru prispemo ob pol sedmih zju­
traj. Tu se zaradi tehničnih težav z opremo zadržimo 
nekaj dlje časa in ker že začnemo zmrzovati, nas Petra 
- gospa doktor - prijazno preseneti z nekaj »tajbovov-
skimi« zamahi, pri čemer ji hvaležno sledimo. 

NADČLOVEŠKO MOČNI MARSOVČEK ROK 
In potem smo hodili in hodili in hodili. In hodili. In hodili. 
In malo pili. In malo grizljali. In spet hodili. In ko sem 
prebrala že vse napise na koncih smuči svojih kolegov, 
sem morala spet nekaj čvekniti Janu pred seboj. Nekaj 
čvekne nazaj. Spet tišina. Zvijem zob srenača. Ga kar 
spotoma poravnam. Sopiham naprej. Po krajšem po­
stanku vodje staknejo glave in se odločijo, da zaradi 
poledenelosti ne gremo na Krn, ampak na Vrh na Pe­
skih. Medtem ko me Vid zabava s svojimi popadki na-
gajivosti (= odpenjanje vezi), prispemo na zahodno po­
bočje Vrha na Peskih, ki je vedno bolj poledenelo. 
Kmalu pride ukaz, da nataknemo dereze in nadalju­
jemo pot peš. Čeprav marsikdo s celotno proceduro -
navezovanjem smuči na nahrbtnik, natikanjem derez, 
uporabo cepina in vsem, kar še spada zraven - ni imel 
še nikoli opravka ali pa je to počel le nekajkrat v živ­
ljenju, se vsi kar nekako znajdemo. Pa čeprav na nekaj 
kvadratnih decimetrih, na popolnoma odprtem in pole­
denelem pobočju, kjer bi vsak malo bolj površen in 
nepremišljen gib pomenil prikupno dolg zdrs v grapo 
pod nami... K večji zbranosti in spretnosti prispevata 
mogoče tudi strah ali pa malce tesnoben občutek. 
Na sončni »terasi« pod vrhom se napol mrtva zavalim 
na nahrbtnik. Spet obdarovanje skritih prijateljev in po­
tem nadaljevanje poti s cepinom in derezami do vrha. 
Lep razgled, psičke dol in - gas v dolino! Veselo 
vreščanje, tuljenje in medsebojno spodbujanje med 
smuko se ne poleže vse do Krnskega jezera, kjer sreč­
ni, zadovoljni in malce zdelani začnemo »glumiti čeva-
pe«. Petra privleče na dan dobrote njihove slaščičarne 
Mihalek, nekajkrat se porušijo smuči, zgodi se nekaj 
olajšajočih obiskov za skalami in kar naenkrat je čas za 
odhod. Kot dame s petkami zabadamo s srenači v le-

Prečenje zgornjega dela Lopučniške doline: lasti pod Velikimi Vrati 

deno površino Krnskega jezera. Nekako bolj zadaj 
sem, ker nimam prevelike motivacije spet hiteti v breg. 
A kmalu ugotovim, da me počasna hoja le še bolj za­
mori in prilepim se na repe smuči hagan tour cap car-
bon - aha, rumene so, torej je Petrca. Potem čvekava 
malo z Rokom, ki mu kmalu dam nadimek Vanze-
maljac ali tudi Marsovček zaradi nadčloveške moči in 
energije, ki ju ima. In že sem spet za monoblockom scx 
15, se pravi Janom. Čvek, čvek- in plenk! mi odleti del 
vezi. V enem mahu jo namontiramo nazaj, pomežika-
mo v zahajajoče sonce in spet zadihamo navkreber. 
Sicer precej izcuzani, ampak komu mar! Itak je vse v 
glavi. (In Bogdan bi na tole dodal: »To trdijo tisti, ki 
imajo v nogah!«). Kjerkoli že kaj imaš oziroma česa 
nimaš - a bo teh hribčkov že enkrat konec? Bolj sem 
izčrpana, bolj jezno se zaganjam za Sandijem, Vidom 
in Janom in do Vratc prisopihamo v slabi uri in pol! Naš 209 
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Marsovček (Rok) pa iz vesolja dobi še en 'špric' ener­
gije in se odloči, da se bo sprehodil še sam malo do 
Lanževice, ker je že ravno v njeni bližini... Neverjeten 
si, Rok - vsa čast in čestitke! Ampak mi gremo vseeno 
raje naravnost na Zdenkine klobase in zelje! 
Zvečer nas nekaj najbolj vztrajnih odide še na pijačo na 
Komno. Ker Jan odlomasti na stranišče, še preden 
karkoli naroči, naju lastnik Franc cinično vpraša: »A 
sta prišla samo klobaso naredit ali bosta tudi kaj popi­
la?« Na tvoje zdravje, Franc! 

KLASIČNI POGOVORI NA SNEGU 

Naslednji dan nekam čudno počasi zjutraj odrinemo 
proti Malemu Bogatinu. Skoraj tako, kot da bi prejšnji 
dan lazili po hribih 12 ur... Ker se mi po določenem 
času ne ljubi več poslušati sebe, pojavkam o tem Janu, 
ki mi da precej dobro zaposlitev: spomniti se moram 

210 Tura na Čelo: od tu se je lepo videlo proti Plazkemu Voglu. 

vseh latinskih pregovorov, ki jih še znam. (Kasneje se 
izkaže, da naloga ne bo le enodnevna, ker sem jo od 
takrat naprej izpolnjevala vsakič, ko nisem vedela, kam 
bi s seboj med hojo...) In so začeli 'padati' najprej ta 
enostavni in ta obrabljeni: Divide et impera! (Deli in vla­
daj!), Panem et circenses! (Kruha in iger!), njihova 
dolžina in zapletenost pa je z vsakim dnem naraščala 
in svoj višek na koncu dosegla s Tempora mutantur et 
nos mutamur in illis (Časi se spreminjajo in mi se spre­
minjamo z njimi), ali pa, recimo, Gutta cavat lapidem 
non bis sed saepe cadendo (Kaplja ne izdolbe kamna 
tako, da pade nanj dvakrat, temveč da pada pogosto), 
ki mu sledi še drugi del: Sic homo fit sapiens bis non 
sed saepe legendo (Tudi človek ne postane modrejši, 
če bere dvakrat, temveč če bere pogosto). 
No, dovolj te osladne akademskosti! Sem sem prišla 
zaradi povsem posvetnih užitkov - in pri tem mi je 
ustregel tovariš Pavle, ko je zaukazal čim bolj doživeto 
oponašati padec z (namišljenimi) derezami in cepinom 
(ta, hvalabogu, ni bil le namišljen). O, kakšen užitek se 
je bilo metati na glavo, na hrbet ali na bok in vsakič ob 
tem dobiti četrt kile pocastega snega za hlače! Ko smo 
to oddelali, sem se prilepila tovarišu Sandiju in tovarišu 
Matjažu na repe smuči, a čeprav smo prvi osvojili sed­
lo, nam to ni dosti pomagalo, ker je zgoraj tako pihalo in 
nam besno zaganjalo ledene koščke snega v obraz, da 
smo se morali obrniti in si dereze natakniti malo nižje. V 
dveh skupinicah smo osvojili vrh Malega Bogatina, vsi 
polubčkali, čestitali in obdarovali Urkota po naročilu 
njegovega s.p.-ja (Zdenke) tako, da se je že čisto prev­
zel in potem je sledila smuka do Planine Govnjač. 
Ker tam našim vrlim fantom kmalu postane dolgčas, 
pridejo končno na svoj račun s skakanjem. A se to ni 
izkazalo za preveč pozitivno odločitev tistega dne; za 
nekatere seje vse skupaj končalo precej klavrno: Vid si 
pri tem poškoduje koleno, Jan nalomi smučko, le go­
spod doktor ostane v enem kosu - kasneje zvem, da je 
on svoj »davek« skakanju plačal že pred leti... 
Smuko zaključimo s pivom, vinom in obilo smeha na 
Komni. K temu prispeva tudi majcena gospa, taka kot 
iz knjige Pekarna Mišmaš, ki nama z Urkotom nikakor 
noče postreči z vinom. Ker ne gre na vljuden način, se 
Urko odloči sam stopiti do točilnega pulta in nama kani 
kar lastnoročno postreči z vinom (saj bi ga itak plačala, 
ne moralizirajte, prosim, ker to ne spada sem!). Jaz 
stražim medtem pred kuhinjo, kamor je tetka izginila. In 
ko smo že vsi prepričani, da bo zadeva uspela, prikolo-
vrati izza kmečke peči! O, Jezus! Kaj pa zdaj?! Vsi 
nekako (ne)verbalno poskušamo Urošu to sporočiti, a 
nič več ne pomaga, ker Urko že drži v rokah polna ko­
zarca. In kot v grških tragedijah, ko je situacija videti 
brezupna in je vse že prezapleteno, da bi bilo lahko lo­
gično rešljivo, poseže vmes kot deus ex machina Jan; 
ne vem, kako da se je prav takrat znašel prav na tistem 
mestu, a postavi se pred gospo in ker mu ta drobceni 
strahec v beli haljici sega nekje do pasu, kjer ima 
obešeno 'ortožolno', ji jo pokaže in jo z iskrenim zani­
manjem vpraša: »Gospa, a slišite? A to men piska?« S 
tem jo uspešno zamoti in omogoči nemoteno na-
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daljevanje transporta vina do naše mize. Pa je volk sit 
in koza cela! 
Brez komentarja. Grem kar spat. 

MNOŽIČNI NASKOK NA BABO 

Naslednji dan Vid po pričakovanjih obleži z oteklim ko­
lenom v postelji - spominček na skoke na Govnjaču to­
rej ne bo ostal le v njegovi glavi. Teden turne smuke se 
je s tem zanj končal - popoldne odide v dolino. 
Ker je danes 14. februar - dan zaljubljencev, se dečki 
odločijo, da bodo šli na Babo. Večino deklic pustijo na 
nižji nadmorski višini (drugi del skupine gre namreč le 
do Lanževice), le naju s Petro se nekako niso mogli 
znebiti... Baba nam je radodarno odstopila svoje 
junaške prsi za (vselej prekratko)smuko, med katero 
od užitka spet vsi grulijo in tulijo. Sandi vse vztrajno 
beleži s kamero in ko se nas na koncu večina zavali na 
sonce, se trije trubadurji - Urko, Rok in Jan - odločijo 
za ponoven naskok. Tako smuko je treba pač izkoristiti, 
pa če si še tako zdelan! 
Pot nazaj se seveda spet najbolj vleče tik pred koncem, 
zato se z Janom (zlomljen monoblock sxc 15) krat­
kočasiva s prepevanjem. A kmalu tudi to ne pomaga 
več pregnati misli na utrujenost. Ko preklemano izčrpa­
na krevsam po snegu in mi vmes petkrat spodrsne in s 
smučkami zarijem med borovce in mi pade iz žepa 
kapa in se mi odpne pašček na nahrbtniku, zaslišim za 
seboj (popolnoma dobronamerno) Bogdanovo vpraša­
nje: »Nina, a gre?«. Mislila sem, da te bom v tistem tre­
nutku kar sestrelila, Bogdanček! 

Med kosilom Sandi nekako boječe začne nagovor ude­
ležencem turne smuke, češ da smo sicer zelo fajn sku­
pina insplohinoh, ampak da je pa tisto stanje v latrini 
malce preveč porazno... Ker za Urkotove (?) pojme 
Sandi vse preveč ovinkari, ga prekine in odločno strne 
njegov poziv v: »Skratka - Sandi vam je hotel reči, da 
ste super, enkratni, najboljši, ampak za božjo voljo -
dajte nosrat v luknjo!« 
Zmenjeno! 
Četrtek zjutraj je in po petih dneh radijskega bujenja se 
vodstvo odloči, da je čas za spremembo - zato nas 
Zdenka in Roki prebudita s prepevanjem slovenskih 
narodnih. Dobro. Vsaj enkrat se mi Rok Ferengja in 
Anika Horvat ne dereta že navsezgodaj zjutraj narav­
nost v srednje uho: «... ker valoviiiii v en glaaaaas o tej 
zgodbi pojejoooo...«. 
Spet nas pričaka sončno jutro. Vremena kar ne more­
mo prehvaliti. Medtem ko sopihamo na Čela, sonce 
vedno bolj neusmiljeno tolče v naše hrbte (a ob tem 
vztrajno z vsakim dnem narašča količina latinskih pre­
govorov!). Nekje na treh četrtinah poti postane vročina 
tako neznosna, da Urko vklopi svoj 'erkondišn' (odpara 
si rit na smučarskih hlačah), pri čemer ga kmalu posne­
ma še Jure. Ko sta oba že napol naga, me prosita, da 
ju fotografiram. Kakšna sprevrženost! Celotna proce­
dura - gate gor, gate dol, obrisati noska, namazati 
lička, našminkati ustnice (pa naj mi še kdo reče, da se s 
tem ukvarjamo samo ženska bitja!) - vzame toliko 
časa, da nas drugi del skupine v neskončnost čaka. Pri 
tem se seveda nepopisno mučijo, saj jim sončni žarki 
neusmiljeno bičajo od napora razbrazdane obraze in 
od vetra razmršene lase, na milost in nemilost so 211 
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prepuščeni negibnemu stanju na žgoči vročini, od njih 
odtekajo hektolitri znoja... No, ja, v resnici so nas 
pričakali vsi blaženi in nasmejani in kaj hitro smo spet 
odrinili dalje. Skozi belo puščavo, kjer so na snežnih si­
pinah od tisočerih ledenih kristalčkov odsevali sončni 
žarki. Škljoc! pomežiknem in spravim to podobo nekam 
v male možgane, da bo njen priklic mogoč takrat, ko 
morda življenje ne bo tako rožnato, kot je ta trenutek. 

OBRAMBA PRED BAKTERIJAMI SLABE VOLJE 

Ker je vroče, mi postaja hoja in sploh vse skupaj rahlo 
nadležno in se zato še s toliko večjim veseljem zavalim 
v sneg na sedlu tik pod vrhom Čela. In se mi ne ljubi 
nikamor več. Popolnoma brezvoljna maham s trepalni­
cami v sonce in ne vem, kam bi s seboj. Zato malo tele­
foniram. Ampak ne pomaga. Razdelim kolegom muče-
nikom čokoladico svojega s.p.-ja in ob tem tulim, da ga 
imam zelo rada in sem mu zelo hvaležna zanjo, čeprav 
sploh ne vem, kdo je. Tudi človekoljubje ne pomaga. 
Danes pač ne gre več. Tudi tista slavna točka tri prste 

Vzpon na Veliko Babo: to so zgornja pobočja te pozimi smučarsko 
zanimive gore. 

pod popkom, kjer naj bi po zen-budizmu domovala 
volja, ne deluje več. Še uboga glava, na katero vedno 
tako prisegam, češ da je vse le tam notri, je sparjena 
od sonca. Brezvoljno si nataknem dereze, zavihtim v 
roko cepin in skrajno malomarno odkolovratim na vrh 
Čela. 
Pa kje je tukaj sploh še kakšen smisel?!? Mučiš se kot 
kreten, da prilezeš na vrh, tam gledaš toliko časa okoli 
sebe, da ugotoviš, kako malo hribov pravzaprav poz­
naš, postaneš zato rahlo zafrustriran, a ti je obenem 
tudi popolnoma vseeno, utegneš še vzdihniti: »O, kako 
je lepo!« - vse to le zato, da si potem lahko hitro spet 
natakneš smuči in narediš nekaj piškavih zavojev po 
spomladanski župci! Potem si pa itak spet v dolini in 
moraš štamfati kot zmešan. Pa kaj se vendar gremo?! 
No, moja nejevolja je - enkrat samkrat v vsem tednu, 
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nadmorski višini 2228 metrov, potem mi je bilo pa tega 
dovolj. Čeprav se mi na vrhu ni ljubilo niti premakniti, 
sem se zapodila za Sandijem, kot da bi si tega tisti tre­
nutek želela najbolj na svetu. Želela sem namreč 
preizkusiti, če res velja, da od stvari, ki te najbolj morijo 
in jezijo, ne smeš bežati, ampak se z njimi soočiti, ker 
te le to lahko osvobodi. Najboljša obramba pred bakte­
rijami slabe volje je torej napad nanje. In verjemite mi -
deluje! Sicer morda marsikomu ni bilo čisto jasno, od 
kod moja nenadna sprememba razpoloženja iz tistega 
skremženega obraza spet v prešeren nasmeh, ampak 
to v tem trenutku niti ni tako pomembno. 
V poznem popoldanskem soncu, ki s toplo oranžno 
svetlobo ožari bela pobočja gora, prisopihamo do koče, 
kjer nas čaka težko pričakovano kosilo. Mmmm, 
Zdenka, ti nas tako dobro razvajaš! Zvečer spet »poč­
nemo nič« in pri tem strašno uživamo. Pa saj že ko 
vdihneš, pomežikneš ali pogoltneš slino, pravzaprav -
delaš. Zato sploh nismo bili tako zelo črnogorski. 

OHCET NA PLANINI NA KRAJU 

Kar ne morem verjeti, da je že petek in s tem naš zadnji 
smučarski dan. Da se bo danes še zadnjič »Vanze-
maljček« Rok tiho kot prikazen namalal v kuhinji, ko bo 
od tam zavohal, da že packam kavo, in si previdno iz­
bral tisto skodelico, ki bo najbolj polna... Šmrk. Te bom 
kar malo pogrešala, veš... Ker si original - tak za v knji­
go. 
Na prvem delu poti do Tolminskega Kuka, ki je naša 
zadnja tura ta teden, med divjo vožnjo med borovci naj­
prej zmotimo mirno petkovo dopoldne nekega belega 
zajčka (takoj pobegne), nakar izgubi tla pod nogami 
Urko, za njim pa še jaz uprizorim spektakularen padec. 
Medtem ko se zbiramo na Govnjaču, gospa doktor spet 
odhiti nekaj metrov proč od nas; sta samo dve možno­
sti sta: ali gre lulat ali pa nas bo fotografirala. Ker Samo 
opazi, da je brez fotoaparata, se seveda ne more za­
držati in prijavi eno tistih svojih legendarnih v stilu: A se 
je dobro izteklo? ali pa: A je dobro izpadlo? 
Ko prisopihamo do sedla med Planjo in Kukom, spet 
malo jemo, ker pač tega že dolgo nismo počeli. Polovi­
ca skupine se odloči za naskok na Kuk, polovica za 
Planjo. Tisti na Planji imamo priložnost uživati v mojstr­
skih vožnjah Jureta, Petrce, Urkota in ostalih po na po­
gled skoraj vertikalnem pobočju Tolminskega Kuka. 
Potem se vsi skupaj srečamo malo nižje, kjer napol 
mrtva zaspim na soncu, ostali pa delajo štamfarske iz-
letke na okoliške strmine. Ko rahlo odprem levo oko, 
zagledam zopet znan prizor - že ko vsi končujejo s 
smučanjem, se v zadnjem trenutku naš Marsovček 
spomni, da bi šel še enkrat - zato zavihti na rame 
smuči in poskočno odrine v breg. 
Ker se v tem času vname divja ljubezen med Simonom 
in Majo, Jan čisto mimogrede pripomni, da bo zvečer 
poroka. In ne bodi lena jo skupina turnih smučarjev z 
vodjo - tovarišem Pavletom na čelu zvečer tudi zares 
priredi. 
Začne se, ko ob viskiju s čajem sestavimo besedilo za 
celotni obred. Čeprav nas Samo malce razočara, ker 



ne pristane na vlogo župnika, ampak bi bil le ministrant 
s svečko, se kasneje izkaže, da je njegovo prvotno vlo­
go več kot odlično odigral Urko. Nanjo se je pripravljal 
na prav poseben način - v popolni delovni opravi (ovit v 
belo rjuho, s čelado na glavi, izpod katere so mu kot 
uglednemu pravniku resnobno molela njegova majce­
na srebrna očalca) je sedel vsak trenutek bolj trčen od 
tiste travarice (ali karkoliježetistobilo) v kotu kuhinje, 
obkrožen s tropom regljajočih ženskic, ki smo prazno­
vale dekliščino (pripravljale poročno torto). Ko sem iz 
poročne dvorane, kjer se je medtem dogajala fantov­
ščina, poizkušala čim bolj neopazno prinesti svoj bokal 
vina, so me fantje pograbili in posadili na mizo z name­
nom, da prepričam ženina, da se nima smisla poročiti. 
Lotila sem se ga bolj teoretično - začela sem mu raz­
kladati tiste obrabljene fraze o negativnih straneh poro­
ke, a ga moje besede niso prepričale v nasprotno. Kar 
nekako odleglo mi je, ko sem lahko odšla s svojo kupi­
co vina iz objema moških krempeljcev nazaj tja, kamor 
sem spadala - za štedilnik. 
In potem smo - primerno podkovani - začeli obred. 
Svatje smo bili že ob prvih župnikovih besedah globoko 
ganjeni - ob pozdravu ni zanemaril niti vseh kultur bak­
terij, ki smo jih uspeli vzgojiti ta teden, lepo prosim! In 
potem je ob pravi poročni koračnici prišla v dvorano 
nevesta - vsa nedolžna v prosojni beli obleki (beri: 
zdravniški gazi), z dehtečim cvetjem v laseh (venček iz 
pikajočih borovih vejic, ki je bolj spominjal na Kristuso­
vo krono kot na kaj drugega). In On, ženin - oh, kako 
smo bile ganjene vse »svatkinje«! Ves stasit in možat 
je prilomastil v poročno dvorano v pajkicah, majici brez 
rokavov, s plezalno vrvjo čez prsi in pripognjen za 90 
stopinj, ker je imel na ramenih nabito poln nahrbtnik z 
navezanimi smučmi, s katerimi bi sicer ril po stropu... 
Zato si je pri hoji pomagal s cepinom. Ker pa je ženin 
(tako kot seveda tudi nevesta) med obredom moral po 
župnikovih navodilih vstajati in poklekati, je ob tem 
Urošu še kako prav prišla čelada, ker je vsakokrat malo 
manjkalo, da ga ne bi s smučmi treščil po glavi. Ko sta 
se zaobljubila, da se bosta nekako prenašala - da mu 
bo ona redno kuhala teranov liker, ga pokorno pričaka­
la z večerjo, ko bo pijan prišel domov, mu v zameno 
(čeprav ne vem za kaj) prala smrdljive štumfke in z 
nasmeškom na ustnicah sprejemala to, da bo po hribih 
trgal takšne in drugačne gorske rože, smo končno 
lahko zarajali, kot se spodobi. Brez zavor. 
Tu pa se moja pripoved konča. Nekako mi spomin ne 
da, da bi nadaljevala, pa sploh ne vem, kje se skriva 
vzrok za to... 
Ko je Matjaž iz skupine California že sedemindevetde-
setič ta teden bolestno in ob kritičnem pomanjkanju sa­
mozavesti zjutraj zajavkal bejbi, ki gaje očitno zapusti­
la ali pa se ji neuspešno udinja: »... reci, da si nora 
name, da nihče te tako ne vname /vzame / zajame / 
objame/najame...«, sem vedela, da je zdaj res že čas, 
da gremo nazaj v civilizacijo. In smo pospravili stvari in 
šli. 
Na Komni še zadnje mežikanje v slepeče gorsko son­
ce, ki nas je tako lepo grelo ta teden, in v pobeljene 
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vršace okoli nas, še ena kavica za nas neozdravljive 
kavoljube, pa poslovilna aerobika in potem... Saj ni­
mam več besed... Rahlo zmedena sem se vrnila nazaj 
»na tla« - mogoče na podoben način trčena, kot sem 
pred tednom dni prišla k Savici. Enaka, a obenem po­
polnoma drugačna. Spremenjena. Tam gor se vse iz 
doline nekako - zrelativizira. Nekatere stvari, ki se prej 
zdijo strašno pomembne, postanejo prav brezvezne. 
Najbrž svoje naredi tudi to, da en teden ne moreš v tr­
govino, da greš počepnit za grm in da moraš peklensko 
stiskati zobe, medtem ko v rokah tališ sneg in ga 
mešaš z milom zato, da bi se vsaj približno opral. (To­
plo priporočamo, da ga imate pred tem početjem že 
kakšen deci pod kapo, ker je zadeva veliko bolj 
človeška. Preverjeno.) 
Neposreden stik z naravo, ki smo ga doživeli tu zgoraj, 
vzbudi v človeku spet neko prvinskost, povezanost s 
samim seboj, ki se v divjem vsakdanu kar nekam po­
razgubi. V dolino smo prišli prerojeni in napolnjeni s 213 
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tišino belih planjav, z neskončnostjo modrega neba, s 
šumom vetra v smrekovih vejah. Ko smo ob polnih ko­
zarcih zbrali vtise teh sedmih dni, ki smo jih preživeli 
skupaj kot velika, srečna družina, so nas začeli preve­
vati kar malce tesnobni občutki. Takrat smo se zavedli, 
kako nas je, pritepene z vseh vetrov in prej popolne 
neznance, neverjetno zbližala ena sama stvar - Ijube-

IVAN DOBNIK 

Valovita megla se je še vedno tihotapila naokrog in 
mrak se še ni raztopil v jutranji svetlobi, ko sva zlezla iz 
avtomobila, parkiranega ob kozolcu nedaleč od cerkve 
v Gabrjah, odlično razpoložena, kot vselej, kadar se 
uživaško zagrizeva v prostrane strmine slovenskih 
gora. 
Tokrat Gorjanci: en dan bo zagotovo premalo. Potreb­
no se bo še vrniti, skleneva. Poleti, z druge strani, od 
vzhoda, se kje spustiti tudi čez mejo, v hrvaški del, kjer 
Gorjancem pravijo Žumberaška gora. 

KRAMLJANJA O BAJKAH IN POVESTIH 

Že hodiva. Narezani podplati planinskih čevljev pušča­
jo živahne sledi, sneg je cmokav, megla ga je zmehča­
la in stanjšala, vsaj na tej višini. Vzpon je lagoden. Me­
gle so se začenjale oddaljevati in padati v globino 
Novomeške kotline, svetlobe so postajale vse bolj 
dnevne, noč je vztrajno kopnela. Pokrajina naokrog je 
skrivnostna in tiha, še nezbujena. 
Ne govoriva veliko. Notranja zbranost je podarjena na­
ravi: brezam in bukovju, gabrom in smrekam, snežni 
tišini, ki je dihala naokrog. S hitrostjo ne pretiravava. 
Kaj bi nama instant hitra osvojitev vrha in še hitrejši 
spust domov za televizor, kar žal premnogi počno, ne 
da bi kdajkoli doživeli pomirjujočega čara, ki venomer 
odprt čaka v globini žive narave, vsenaokrog nas! V hri­
bih je to še bolj očitno. 
Pritisk »civilizacije« je zmanjšan. Potka vijuga, zdaj sva 
na cesti, zdaj na stezi, kjer najdevava zabrisane sto­
pinje »prednamcev«, pomešanih z majhnimi parkeljci 
srn in mehkimi sledovi lisic ali zajcev. 
Pri Paderšičevem domu na Gospodični »zajtrkujeva«. 
Nahrbtnika sta razstavljena, med sabo izmenjujeva 
skromne dobrote. Kramljava o Bajkah in povestih, o Tr­
dinovi Gospodični. Ne samo voda, zrak, drevesa ali 
hoja, marveč doživetje celotne planjave kot doživetje 
kateregakoli od človeških megalomanij odmaknjenega 
dela narave učinkuje zdravilno, pomlajevalno, pomir­
jujoče, bistrilno, celo odrešujoče. Skrivnosti v zgodbah, 
ki jih je zbiral Janez Trdina, bodo živele na teh po­
bočjih skupaj z gozdovi in grapami, potoki in izviri, 
živalmi in vetrovi, snežnimi meteži in nevihtami še 
naprej, neodvisno od nas, nemirnih popotnikov in 
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zen do narave, do gora. Čeprav se večinoma prej ni­
smo poznali, nas je ta izkušnja nekako za zmerom po­
vezala. Spet se bomo raztepli vsak na svoj konček sve­
ta in ostala bosta le lep spomin in želja po ponovnem 
srečanju v podobni zasedbi spet čez leto dni. Morda se 
to sliši preskromno, a vendarle - kaj nas lahko še bolj 
bogati in žene dalje kot novi cilji in hrepenenje? 

Kaj zdaj, se vprašava. Pred vhodom v planinski dom 
vseskozi zre v naju približno meter sedemdeset visok 
medved, z motorno žago izrezan iz zajetnega hrasto­
vega ploha. Kako kaj, medo, ga pobarava in potreplja-
va, ko je zajtrk že končan. Preneseva ga izpred hiše, 
preden postaviva fotoaparat s samosprožilcem, ga 
objameva vsak s svoje strani in trije bratje tako ostane­
mo za zmeraj ujeti v čarovniški škatlici. 

ČISTO NA VRHU GORJANCEV 

Oblaki na nebu prepustijo prve sončne žarke. Na se­
vernem obzorju se prikazujejo hribi Zasavja, bolj na 
desno mogoče drobci Pohorja, a še vedno so meglice, 
tako da teh gora ni mogoče natanko razčleniti. 

Planinstvo v državnem svetu 
Letošnjega 28. marca je bilo v Ljubljani posvetovanje 
o izvajanju in spremembah zakona o društvih, ki ga je 
državni svet pripravil skupaj z društvom Občanski fo­
rum in svetom društvenih organizacij Slovenije. To je 
bil že drugi posvet o menda že kar nujnih spremem­
bah tega zakona, ki ga je tokrat vodil predsednik 
državnega sveta Tone Hrovat. Marko Bule je zasto­
pal Občanski forum, »planinske barve« pa je zastopal 
Marjan Oblak, nekdanji predsednik Planinske zveze 
Slovenije in Planinskega društva Ljubljana Matica. 
V nekajminutnem nastopu je Oblak med drugim dejal, 
da je računal, da bodo na tem srečanju marsikaj 
obravnavali bolj konkretno, potem pa ugotovil, da »je 
naša organizacija preživela Avstroogrsko, Kraljevino 
Jugoslavijo in socialistično Jugoslavijo, ampak tako 
slabo, kot se nam godi danes, se nam še ni nikoli go­
dilo. Naše prostovoljno delo ni nič vredno. Imeli smo 
blizu 130.000 članov, danes smo že pod 70.000. Pla­
ninsko društvo Ljubljana Matica je imelo v Ljubljani 
9000 članov, danes jih ima komaj 4000. V Ljubljani je 
bilo 27 planinskih društev, zdaj pa žal ne morem na­
tančno povedati, koliko jih je še.« 
Potem je omenil nekatere probleme, v katerih se je 
znašla slovenska planinska organizacija, in predla-
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